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ÀÇÈÇ ÄЎÑÒÈÌ!

Қўëèíãèçäà äàðñëèêíèíã 4-қèñìè. Áóíäà ñèçíè қèçèқàð-

ëè òîïøèðèқëàð êóòìîқäà. Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøíè áà-

æàðàñèç, қèçèқàðëè ìàíòèқèé ìàñàëàëàð å÷àñèç âà êàòòà-

ëèêëàð қèéìàòëàðèíè òîïèøíè ўðãàíàñèç. Ìàòåìàòèêàäàí 

ýãàëëàãàí áèëèìëàðèíãèç êóíäàëèê ҳàёòäà ñèçãà àñқîòèøè-

íè áèëèá îëèø ôîéäàëè âà қèçèқàðëè áўëàäè.

Äèққàòëè, ìåҳíàòñåâàð âà қàòúèÿòëè áўëèíã.

Áèç, äàðñëèê ìóàëëèôëàðè, ñèçãà îìàä òèëàéìèç!

Ìàòåìàòèêà
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1. Ó÷ õîíàëè ñîííèíã õîíàëàðèíè êўðèá ÷èқèíã. 
Êўïàéòèðèø қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèíè òóøóí-
òèðèíã.

 140 · 2 = 14•10 •2=14 •2 •10 = 280
 14 ўíë. • 2 = 48 ўíë.

140 • 2, 280 : 2 êўðèíèøäà ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø

Ñóâíèíã èíñîí ҳàёòè ó÷óí çàðóðëèãè

4А БЎЛИМ. 
ЁЗМА КЎПАЙТИРИШ ВА БЎЛИШ

131

Ñèç õîíàëàðäàí áèðè íîëü áўëãàí ҳîëäà ó÷ õîíàëè 
ñîíëàðíè áèð õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà áўëèø 

àëãîðèòìèíè ўðãàíàñèç. 

Ёçàìàí: áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è – 140, ÿúíè 14 ўíëèê.
Ўíëèêíèíã òàãèãà èêêèí÷è êўïàéòóâ÷è – 2 íè ёçàìàí. 
Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 4 ўíë. • 2 = 8 ўíë., 8 íè 
ўíëèêëàðíèíã òàãèãà ёçàìàí. 0 íè òóøèðèá қîëäèðàìàí.
Þçëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 1 þçë. • 2 = 2 þçë., 2 íè 
þçëèêíèíã òàãèãà ёçàìàí. 0 íè òóøèðèá қîëäèðàìàí. 

Æàâîáíè ўқèéìàí: 280.

á) Áўëèøíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíëèãèíè òóøóíòèðèíã.

280 : 2 = (28 •10) : 2=28 : 2•10 =140

28 ўíë. : 2 = 14 ўíë.

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 280, áўëóâ÷è – 2, áèðèí÷è 
òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 2 þçë. Áўëèíìàäà 3 òà ðàқàì 
(þçëèê, ўíëèê, áèðëèê) áîð.
Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 2 : 2 = 1, 1 íè áўëèíìàãà ёçàìàí.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 8 : 2 = 4, 4 íè áўëèíìàãà ёçàìàí. 
Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 0 : 2 = 0, 0 íè áўëèíìàãà ёçàìàí.
Æàâîáíè ўқèéìàí: 140.

Қèñқà÷à қàíäàé ёçèø ìóìêèíëèãèíè 
òóøóíòèðèíã. 

Ёçìà 
êўïàéòèðèø 

âà áўëèø 
àëãîðèòìè

2. à) Êўïàéòèðèøíè óñòóí êўðèíèøèäà áàæàðèëèøèãà 
ýúòèáîð áåðèíã.

14

Áўëèøíèíã óñòóí êўðèíèøèäà áàæàðèëèøèíè êўðèá ÷èқèíã.

• • •
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?

3. Îғçàêè òóøóíòèðèíã. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, óíè ҳèñîáëàíã. 
Òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã. 

 230 · 3  420 · 2  690 : 3  480 : 2

6. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè òåíãëèê âà òåíãñèçëèêëàð òóçèíã.

630 : 3 210 · 3

960 – 640 185 + 775

320 · 2 810 – 600

347 + 403 960 : 3

Ó÷ õîíàëè ñîííè áèð õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà áўëèøãà 
ìèñîë ўéëàá òîïèíã âà ёçèíã. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, óëàðíè 
ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèøíè áàæàðèíã. 

5. Òåíãëàìàíè å÷èá, Қîçîғèñòîíäàãè ñóâ ҳàâçàëàðèíèíã þçèíè 
àíèқëàíã. Ýíã êàòòà ñóâ ҳàâçàñèíè àéòèíã. Ñóâ ҳàâçàëàðèíèíã 
àҳàìèÿòèíè òóøóíòèðèíã. 

 Ñóâ ҳàâçàñè  Ўðíàøãàí æîéè Þçè (êì2)

Êўêñàðîé
Ñèðäàðё äàðёñè, Æàíóáèé 
Қîçîғèñòîí âèëîÿòè

160 + ó = 310 · 2

Ñåðãååâ
Åñèë äàðёñè, Øèìîëèé 
Қîçîғèñòîí âèëîÿòè

797 – ó = 340 · 2

Қàðàòîìàð
Òўáèë äàðёñè. Қўñòàíàé 
âèëîÿòè

õ + 18 = 220 : 2

Ñàìàðқàíä 
äàðёñè

Íóðà äàðёñè. Қàðàғàíäè 
âèëîÿòè

192 – õ = 440 : 4

4. Èôîäàëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, óëàðíè ҳèñîáëàíã.

550 : 5  120 · 3  260 : 2  120 · 2

420 : 2  320 · 3  840 : 2  110 · 3

480 : 4  210 · 4  330 : 3  130 · 2
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8. Ñàðäîðíèíã ҳèñîáëàøëàðíè қàíäàé áàæàðãàíëèãèíè êўðèá 
÷èқèíã. 

18 • 45 = (2 • 9) • (5• 9) = (2 • 5) • (9•9) = 10•81 = 810

Êўïàéòèðèø õîññàñèäàí ôîéäàëàíèá, ҳèñîáëàíã. 

    25 • 24 êã    35 ë • 18    14 êã • 35

11. Ñàéёðà ҳàôòàíèíã åòòè êóíèäàí áèðèíè êўíãèëäà ўéëàá қўéäè. 
Ó áåðèëãàí ñàâîëëàðãà ôàқàò “ҳà” ёêè “éўқ” äåá æàâîá áåðèøãà 
êåëèøäè. Ñàéёðà ҳàôòàíèíã қàéñè êóíèíè ўéëàá қўéãàíëèãè-
íè òîïèø ó÷óí, óíãà қàí÷à ñàâîë áåðèø ìóìêèí? Áèðèí÷è ñà-
âîë қàíäàé áўëèøè ìóìêèí?

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

9. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ìàêòàáãà è÷èìëèê ñóâè îëèá êåëèíäè. Áîøëàíғè÷ 
ñèíôëàð ó÷óí 19 ëèòðëè 5 òà èäèøäà, þқîðè ñèíôëàð 
ó÷óí 19 ëèòðëè 8 òà èäèøäà îëèá êåëèíäè. Ìàêòàáãà 
æàìè íå÷à ëèòð ñóâ îëèá êåëèíãàí?

á) Îéäèííèíã îíàñè áèð îéäà 19 ëèòðëè èäèøäàãè 
ñóâãà 4 ìàðòà, Ìàқñàäíèíã îíàñè ýñà 6 ìàðòà áóþðòìà 
áåðàäè. Îéäèííèíã îíàñè Ìàқñàäíèíã îíàñèãà 
қàðàãàíäà áèð îéäà íå÷à ëèòð êàì ñóâ ñîòèá îëàäè? 

â) Êàòòà ёøëè êèøèëàð áèð ñóòêàäà 2 ëèòð ñóâ è÷èøëàðè 
êåðàê áўëñà, ó ҳîëäà 4 êèøèëè îèëà àïðåëü îéèäà íå÷à ëèòð 
ñóâ è÷àäè? 6 êèøèëè îèëà-÷è? 8 êèøèëè îèëà-÷è? 

Ñóâ

7. Áèð èäèøíèíã áåøäàí áèð қèñìèãà 
6 ë ñóâ ñèғàäè. Øóíäàé 3 òà èäèøãà 
ҳàììàñè áўëèá íå÷à ëèòð ñóâ ñèғàäè? 6 ë

?

10. Ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

 410 · 2     660 : 6      990 : 9 

 110 · 7     820 : 2      330 · 3

Ó
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Ñóâ äåãàíè ҳàёòíèíã қîíè ýìàñìè?
Ñóâ äåãàíè òàáèàòíèíã æîíè ýìàñìè?
Ñóâ éўқ æîéäà ҳàёò ҳàì éўқ, àñëèäà áó ҳàқèқàò,
Êóìóø ñóâ áó қîðà åðíèíã êўðêè ýìàñìè?

Ìóñòàҳêàìëàø

Ñóâíèíã èíñîí ҳàёòèäàãè àҳàìèÿòè

1. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òîïèíã. Óëàðíè ўñèá áîðèø òàð-
òèáèäà æîéëàøòèðñàíãèç, қóéèäàãè øåúðíèíã ìóàëëèôè êèì 
ýêàíëèãèíè áèëèá îëàñèç. Øåúðíèíã ìàúíîñèíè òóøóíòèðèíã.

Ñèç õîíàëàðäàí áèðè íîëü áўëãàíäà ó÷ õîíàëè ñîííè 
áèð õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèäàí 

ôîéäàëàíàñèç.

640 : 2 Õ

840 : 4 Ð

660 : 3 È

620 : 2 Ì

390 : 3 À

430•2 Î

110•5 À

220•3 Í

110•9 À

110 •4 È

130 •3 À

230 •2 Ì

220 •4 Â

240 •2 Æ

210 •2 Ê

4. Èôîäàëàðíè òàққîñëàíã. 

930 : 3  + 8 · 9 * 930 : 3 + 56   130 · 2 – 28 : 7 * 130 · 2 – 2

310 · 3 + 26 * 310 · 3 + 80 : 4   680 : 2 + 5 * 680 : 2 + 30 : 6

Ì.è.

132

480 : 2 ß

360 : 3 Ì

2. Àìàëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá, èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

220 · 2 – 880 : 8    860 : 2 – 930 : 3 

990 : 3 + 120 · 4    640 : 2 + 220 · 2

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áèðèí÷è àâëîä êèð þâèø ìàøèíàëàðè áèð ìàðòà êèð þâèø 
ó÷óí 120 ë ñóâ ñàðôëàð ýäè. Çàìîíàâèé ìàøèíàëàð 10 ìàðòà 
êèð þâèø ó÷óí íå÷à ëèòð ñóâ ñàðôëàñà, áèðèí÷è ìàøèíàëàð 
4 ìàðòà êèð þâèø ó÷óí øóí÷à ëèòð ñóâ ñàðôëàéäè. Çàìîíàâèé 
ìàøèíàëàð áèð ìàðòà êèð þâèøãà íå÷à ëèòð ñóâ ñàðôëàéäè?
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6. Îéäèí âà Ñàðäîð ўç îèëàëàðè áèð ñóòêàäà íå÷à ëèòð ñóâ ñàðô-
ëàøèíè àíèқëàø ó÷óí êóçàòèøëàð îëèá áîðèøäè. Ñàðäîðíèíã 
îèëàñèäà 4 êèøè, Îéäèííèíã îèëàñèäà 3 êèøè áîð.
Êóçàòèøëàð íàòèæàñè æàäâàëäà áåðèëãàí. Æàäâàëäàãè ìàúëó-
ìîòëàð áўéè÷à ãóðóҳäàãè ўқóâ÷èëàð ó÷óí ñàâîëëàð òóçèíã.

Ўқóâ÷è-
íèíã

èñìè-øà-
ðèôè

Òàîì 
òàéёð-
ëàøãà

Èñòúå-
ìîë 
қè-

ëèøãà

Èäèø-
òîâîқ 

þâèøãà

Þâè-
íèøãà 

Êèð 
þâèø-

ãà

Áîøқà 
çàðóðàò-
ëàðãà

Æàìè

Ñàðäîð 12 ë 8 ë 6 ë 20 ë 5 ë 23 ë 74 ë

Àñàë 10 ë 6 ë 5 ë 15 ë 5 ë 19 ë 60 ë

Ñèçíèíã îèëàíãèçäà ñóâ қàíäàé ñàðôëàíàäè? Êóçàòèøëàð 
îëèá áîðèá, íàòèæàñèíè æàäâàëãà ёçèíã. Ãóðóҳäà êóçàòèøëàð 
íàòèæàñèíè òàҳëèë қèëèíã. Ñóâíè қàíäàé òåæàø ìóìêèí? 
Ўç ôèêðèíãèçíè àéòèíã.

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

8. Áўø êàòàêíè òўëäèðèíã.

5. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.
à) «Äèíàìî» áàññåéíè – 120 áîëà                         ? áîëà
    «Äåëüôèí» áàññåéíè  – ?, 3 ìàðòà êўï 

á) Áîëàëàð – 360, áó 3 ìàðòà êàì             
? êàì    Êàòòà ёøëèëàð – ?

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

4 • õ = 787 – 347 654 – ó = 310 • 2 240 + õ = 340 • 2
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Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 306, áўëóâ÷è – 3, áèðèí÷è 
òўëèқñèç áўëèíóâ÷è – 3 þçë. Áўëèíìàäà 3 òà ðàқàì 
(þçëèê, ўíëèê, áèðëèê) áîð.
Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 3 : 3 = 1, 1 íè áўëèíìàãà ёçàìàí.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 0 íè 3 ãà áўëà îëìàéìàí, 0 íè 
áўëèíìàãà ёçàìàí. 
Áèðëèêëàðíè áўëàìàí:  6 : 3 = 2, 2 íè áўëèíìàãà 
ёçàìàí. 
Æàâîáíè ўқèéìàí: 102. 

        102 • 3, 306 : 3 êўðèíèøäàãè ёçìà êўïàéòèðèø âà 
áўëèø

 Ўñèìëèêëàð ó÷óí ñóâíèíã àҳàìèÿòè

Ñèç õîíàëàðäàí áèðè íîëü áўëãàíäà ó÷ õîíàëè ñîííè áèð 
õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèíè ўðãàíàñèç.

133

1. Ñîíëàðäà ҳàììàñè áўëèá íå÷òà áèðëèê, ўíëèê, þçëèê áîð? Àé-
òèíã. 

2. Êўïàéòèðèøíèíã óñòóí øàêëèäà áàæàðèëèøèíè 
қàðàá ÷èқèíã.

Ёçàìàí: áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è – 102. Áèðëèêëàðíèíã 
òàãèäà èêêèí÷è êўïàéòóâ÷è – 3.
Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 2 • 3 = 6, 6 íè áèðëèêëàð-
íèíã òàãèãà ёçàìàí.
Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 0 • 3 = 0, 0 íè ўíëèêëàðíèíã 

òàãèãà ёçàìàí.
Þçëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí:  1 • 3 = 3, 3 íè þçëèêëàðíèíã òàãè-
ãà ёçàìàí.
Æàâîáíè ўқèéìàí: 306.  

Áўëèøíèíã óñòóí øàêëèäà áàæàðèëèøèíè êўðèíã.

78 708

340

430304

780 43 403
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Ýúòèáîð қàðàòèíã!
Íîëíè èñòàëãàí ñîíãà áўëãàíäà ҳàð äîèì íîëü 
ҳîñèë áўëãàíè ó÷óí, қèñқà÷à ёçèø ìóìêèí. 
Íèìà ó÷óí áóíäàé ёçèø ìóìêèíëèãèíè 
òóøóíòèðèíã.

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) 1 êã ãóðó÷ åòèøòèðèø ó÷óí 7 ò ñóâ ñàðôëàíàäè. 100 êã ãóðó÷ 
åòèøòèðèø ó÷óí íå÷à òîííà ñóâ êåðàê? 

á) 100 ã áóғäîé åòèøòèðèø ó÷óí 120 ë ñóâ ñàðôëàíàäè. 400 ã 
áóғäîé åòèøòèðèø ó÷óí íå÷à ëèòð ñóâ êåðàê? 

â) 3 êã êàðòîøêà åòèøòèðèø ó÷óí 900 ëèòð ñóâ ñàðôëàíàäè. 
1 êã êàðòîøêà åòèøòèðèø ó÷óí íå÷à ëèòð ñóâ êåðàê?

Ó÷ õîíàëè ñîííè áèð õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà áўëèøãà 
äîèð ìèñîëëàð ўéëàá òîïèíã âà ёçèíã. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, 
óíè ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèøíè áàæàðèíã.   

3. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã. Òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã.

104 · 2   302 · 3   609 : 3   903 : 3

203 · 3    101 · 5   707 : 7   204 : 2

С
1 3

6 ì

5 ì

7 ì

4 ì

5. Ðàñìäà åð ó÷àñòêàñèíèíã ðåæàñè 
áåðèëãàí. Õўæàéèí óíèíã áўÿë-
ãàí қèñìèãà êàðàì ўòқàçìîқ÷è 
áўëäè. Áèòòà êàðàìíè ўñòèðèø 
ó÷óí ўðòà÷à 101 ëèòð ñóâ ñàðô-
ëàíäè. Àãàð 1 ì2 åðãà èêêèòàäàí 
êàðàì ýêèëñà, ó ҳîëäà åð ó÷àñò-
êàñèíèíã áўÿëãàí қèñìèãà íå÷à 
ëèòð ñóâ êåðàê áўëàäè?
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6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. Áóíèíã ó÷óí ñèçãà қàíäàé ìàúëóìîòëàð 
êåðàê áўëèøèíè àíèқëàíã. 

à) áîғäà 102 òóï îääèé íàñòàðèí âà óíäàí 2 ìàðòà îðòèқ ôîðñ 
íàñòàðèí ўñìîқäà. Áîғäà æàìè íå÷à òóï íàñòàðèí ўñìîқäà.

á) Ҳàôòàíèíã áîøèäà 50 òóï ÿñìèí, 202 òóï íàñòàðèí ãóëëàäè. 
Ҳàôòà îõèðèäà ýñà óíäàí 2 ìàðòà êàì íàñòàðèí ãóëëàäè. Áîғäà 
æàìè íå÷à òóï íàñòàðèí ãóëëàãàí? 

7. Îéäèí âà Ñàðäîð èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òîïèøäè. Îéäèí 
èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðè 974 âà 644, Ñàðäîð ýñà 976 âà 642 áў-
ëèøèíè àíèқëàäè. Êèì âà қàéñè èôîäàíè òўғðè ҳèñîáëàãàí? 

  à) 303 • 3 + 65   ә) 843 – 804 : 4

9. Èôîäàëàðíè äàôòàðãà óñòóí øàêëèäà ёçèíã.
5, 8, 2 ðàқàìëàðäàí ýíã êè÷èê âà ýíã êàòòà ó÷ õîíàëè ñîí òóçèíã. 
Óëàðíèíã àéèðìàëàðèíè òîïèíã. Æàâîáäàí ôîéäàëàíèá, ýíã êàòòà 
âà ýíã êè÷èê ñîíëàðíè ёçèíã. Óëàðíèíã àéèðìàñèíè òîïèíã. Àìàë-
íè 4 ìàðòà òàêðîðëàíã.

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

8. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, óëàðíè ҳèñîáëàíã.

304 · 2   101 · 8  606 : 2  404 : 2

201 · 4  204 · 4  606 : 6  306 : 3

Ó

Èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðèíè øóíäàé ўçãàðòèðèíãêè, 
áîëàëàðíèíã æàâîáëàðè òўғðè áўëñèí?
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Ìóñòàҳêàìëàø

Ñóâíèíã ўñèìëèêëàð ó÷óí àҳàìèÿòè

Ñèç õîíàëàðäàí áèðè íîëü áўëãàíäà ó÷ õîíàëè ñîííè áèð 
õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèíè қўëëàíàñèç.

134

1. Ҳèñîáëàøëàðíè óñòóí øàêëèäà áàæàðèíã. Áèðèí÷è қàòîðäàãè 
ҳèñîáëàøëàð қèéìàòèíè ўñèá áîðèø òàðòèáèäà, èêêèí÷è қàòîð-
äàãè ҳèñîáëàøëàð қèéìàòèíè êàìàéèá áîðèø òàðòèáèäà ёçèíã. 
Ҳîñèë áўëãàí ìàқîëíè ўқèíã. Óíèíã ìàúíîñèíè òóøóíòèðèíã.

Åð êóç ҳàéäàñàíã êóç
102 · 4 103 · 3 808 : 2 606 : 3

ҳàéäà þç ҳàéäà ҳàéäàìàñàíã
103 · 2 408 : 4 505 : 5 609 : 3

2. Ìàñàëàëàð áўéè÷à èôîäàëàð ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè 
òîïèíã.

à) Êў÷àäàãè áèòòà êў÷àòíè ñóғîðèø ó÷óí 9 ë ñóâ ñàðôëàíàäè. 
Øóíäàé 101 òà êў÷àòíè ñóғîðèø ó÷óí íå÷à ëèòð ñóâ êåðàê?
á) Èñòèðîҳàò áîғèäàãè áèòòà ãóëçîðíè ñóғîðèøãà 304 ë ñóâ 
ñàðôëàíàäè. Àéíàí øóíäàé 2 òà ãóëçîðíè ñóғîðèø ó÷óí íå÷à 
ëèòð ñóâ êåðàê?
â) Õîíà ўñèìëèêëàðèíè ñóғîðèø ó÷óí 5 ëèòðëè 3 òà èäèø âà 
10 ëèòðëè 2 òà èäèø ñóâ ñàðôëàíäè. Õîíà ўñèìëèêëàðèíè 
ñóғîðèø ó÷óí æàìè íå÷à ëèòð ñóâ ñàðôëàíàäè?

Ì.è.

3. Áîғáîí áўéè 4 ì âà ýíè 2 ì áўëãàí åð ìàéäîíèíè òўð áèëàí 
ўðàøè êåðàê. Óíãà íå÷à ìåòð òўð êåðàê áўëàäè? Àéíàí øóíäàé 
åð ìàéäîíèíè ñóғîðèø ó÷óí ҳàôòàäà 1 ì2 ìàéäîíãà 101 ëèòð 
ñóâ ñàðôëàíàäè. Åð ìàéäîíèíè ñóғîðèø ó÷óí áèð ҳàôòàãà íå÷à 
ëèòð ñóâ êåðàê áўëàäè? 

С
1 3
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4. Èôîäàëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

à) 302 · 2 + 102 · 3   ә) 302 · 3 – 102 · 4

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Áîғãà 130 òà îëìà äàðàõòè, îëìàãà қàðàãàíäà 2 ìàðòà îðòèқ 
íîê äàðàõòè ўòқàçèëäè. Îëìà äàðàõòè áèëàí íîê äàðàõòè 
қàí÷à áўëñà, øóí÷à ўðèê äàðàõòè ўòқàçèëäè. Áîғãà қàí÷à 
ўðèê äàðàõòè ўòқàçèëãàí?

á) Ìàñàëàíè ñîíëè ìàúëóìîòëàð áèëàí òўëäèðèíã âà óíè å÷èíã.

Èñòèðîҳàò áîғèãà  қàéèí äàðàõòè, қàéèíãà қàðàãàíäà  
ìàðòà êàì қàðàғàé äàðàõòè ўòқàçèëäè. Қàéèí âà қàðàғàé 
äàðàõòëàðè қàí÷à áўëñà, øóí÷à òåðàê ўòқàçèëäè. Èñòèðîҳàò 
áîғèãà қàí÷à òåðàê ўòқàçèëãàí?

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

òàê
ëè

ô 

қè
ëè

íã
òóøóíòèðèíã

5. Òàққîñëàíã.

308 : (a + b) * 308 : (a – b)
(c + d) : 8 * (c + d) • 8
408 : 4  + b * 408 : (4 + b)

(122 + 80) : 2 * 122 + 80 : 2
500 – 204 : 2 + 75 * (500 – 204) : 2 + 75
(630 + 303) : 3 * 180 + 303 : 3

1 òà êў÷àò – 
302 òã

1 òà êў÷àò –
102 òã

àòèðãóë êў÷àòè ëîëà ïèёçè

7. Êўëäàí 9 ë âà 5 ë ñèғèìëè ÷åëàêëàð ёðäàìèäà 6 ë ñóâíè êàòòà 
èäèøãà қàíäàé қóéèá îëèø ìóìêèí?

9 ë
5 ë
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104•4, 416 : 4 êўðèíèøäà ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø

Ñóâíèíã ҳàéâîíëàð ó÷óí àҳàìèÿòè 

Ñèç õîíàëàðäàí áèðè íîëãà òåíã áўëãàíäà ó÷ õîíàëè 
ñîííè áèð õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø 
âà áўëèø àëãîðèòìèíè ўðãàíàñèç.

135

Ёçàìàí: áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è – 104, áèðëèêíèíã òàãèãà 
èêêèí÷è êўïàéòóâ÷èíè ёçàìèç – 4.
Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí:  4 • 4 = 16, áó – 1 òà ўíëèê 
âà 6 òà áèðëèê. 6 íè áèðëèêëàðíèíã òàãèãà ёçàìàí, 1 òà 
ўíëèêíè ýñà ёääà ñàқëàá, ўíëèêëàðãà қўøàìàí.

Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 0 • 4 = 0, ёääàãè 1 òà ўíëèêíè қўøà-
ìàí, áóíäà 1 òà ўíëèê áўëàäè. 1 íè ўíëèêëàðíèíã òàãèãà ёçàìàí.
Þçëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 1 • 4 = 4. 4 íè þçëèêëàðíèíã òàãèãà 
ёçàìàí. 
Æàâîáíè ўқèéìàí: 416. 

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 416, áўëóâ÷è – 4. Áèðèí÷è òўëèқ-
ñèç áўëèíóâ÷è – 4 þçëèê. Áўëèíìàäà ó÷òà ðàқàì (þçëèê, 
ўíëèê, áèðëèê) áўëàäè. 
Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 4 : 4 = 1, 1 íè áўëèíìàãà ёçàìàí.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 1 òà ўíëèêíè 4 ãà áўëèø ìóìêèí 
ýìàñ, áўëèíìàãà 0 íè ёçàìàí.
Áèðëèêëàðíè áўëàìàí: 1 òà ўíëèê âà 6 òà áèðëèê – 16 òà 

áèðëèê. 16 : 4 = 4, 4 íè áўëèíìàãà ёçàìàí.
Æàâîáíè ўқèéìàí: 104.

   1. Êўïàéòèðèø âà áўëèø қàíäàé áàæàðèëãàíèíè êўðèá
      ÷èқèíã. Òóøóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

Áўëèø қàíäàé áàæàðèëãàíèíè қàðàá ÷èқèíã.

2. Óñòóí øàêëèäà ёçèíã âà óíè ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã. 

209•2    208•3    203•4

324 : 3    428 : 4   816 : 8
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5. à) Êўïàéòìàëàðíè êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êâàäðàòèãà ёêè êóáè 

êўðèíèøèäà ёçèá, қèéìàòèíè òîïèíã. 

4 · 4 · 4    5 · 5   2 · 2 · 2

10 · 10 · 10   3 · 3   6 · 6

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Êîìîä ý÷êèýìàðèíèíã óçóíëèãè 209 ñì, òèìñîҳíèíã óçóíëèãè 
ýñà 3 ìàðòà êàòòà. Òèìñîҳ êîìîä ý÷êèýìàðèäàí íå÷à ñàíòèìåòð 
óçóí?

Ó÷ õîíàëè ñîííè áèð õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà áўëèøãà 
äîèð ìèñîëëàð òóçèíã. Óñòóí øàêëèäà ёçèíã âà óíè ҳèñîáëàíã. 
Òåêøèðèíã. 

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

165 + õ = 104 · 3   55 : ó = 77 : 7 

30 · õ = 365 – 275  906 – à = 203 · 2

á) Ôèëíèíã áўéè òàõìèíàí 324 ñì, áåãåìîòíèíã áўéè óíäàí 3 
ìàðòà êàì. Áåãåìîò ôèëäàí íå÷à ñàíòèìåòð êè÷èê? 



1616

8. Ҳàéâîíîò áîғè èø÷èëàðèíèíã éўë қўéãàí õàòîëèãè íàòèæàñèäà 
æîíèâîðëàð ўç êàòàêëàðèäà áўëìàé ÷èқäè.

1. Àðñëîí 2. Ýøàê 3. Áўðè 4. Òèìñîҳ 5. Ãåïàðä
Ãåïàðä Òèìñîҳ Ýøàê Àðñëîí Áўðè

 Óìóìèé êàòàê

Ҳàéâîíîò áîғèíèíã èø÷èñè òåçðîқ æîíèâîðëàðíèíã ҳàð 
қàéñèñèíè ўç êàòàêëàðèãà æîéëàøòèðèøè êåðàê. Áó èø÷è 
ҳàðàêàòèíèíã àëãîðèòìè қàíäàé áўëèøè êåðàê? Ýøàêäàí áîøқà 
æîíèâîðëàð éèðòқè÷ ҳàéâîíëàð áўëãàíè ó÷óí óëàðíè áèòòà 
êàòàêêà èêêèòàäàí æîéëàøòèðèø ёêè êàòàêëàð î÷èëàäèãàí 
óìóìèé êàòàêêà қўéèø ìóìêèí ýìàñëèãèíè ҳèñîáãà îëèø 
êåðàê. 

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

á) Êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êâàäðàòè âà êóáèíè êўïàéòìàëàð áèëàí àë-
ìàøòèðèá, èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

43  + 300   103 – 534  23 + 40
102  – 56   92 – 67  42 + 351

6. Óñòóí øàêëèäà ёçèíã âà óíè ҳèñîáëàíã. 

927 : 9  525 : 5  963 : 3  545 : 5
416 : 4  305 · 3  304 · 3  309 · 2
648 : 6  612 : 3  214 : 2  432 : 4

Ó

7. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Òóÿ – àæîéèá æîíèâîð. Ó ñóâñèç èêêè ҳàôòà þðà îëàäè. Òóÿ 
áèð è÷ãàíäà 108 ëèòðãà÷à ñóâ è÷àäè. 6 òà òóÿãà áèð ìàðòà 
è÷èøãà íå÷à ëèòð ñóâ êåðàê?

á) Èññèқ êóíëàðè ñèãèðãà 105 ë ñóâ êåðàê. Ñèãèðãà èññèқ 
êóíëàðäà áèð ҳàôòàãà íå÷à ëèòð ñóâ êåðàê? 
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Ìóñòàҳêàìëàø 

 Äåíãèç âà îêåàíäà ÿøîâ÷èëàð

Ñèç õîíàëàðäàí áèðè íîëü áўëãàíäà ó÷ õîíàëè 
ñîííè áèð õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà 

áўëèø àëãîðèòìèíè қўëëàíàñèç. 

136

Àñòàíà øàҳðèäàãè îêåàíàðèóì ñóâè-
íèíã ñèғèìè – 3 ìèëëèîí ëèòð. Æàҳîí-
íèíã ҳàð ÷åêêàñèäàí áàëèқëàð âà äåíãèç 
æîíèâîðëàðèíèíã 2000 äàí çèёä òóðè 
ÿøàéäè.

1. Ìóñòàқèë å÷èíã.
à) Àñòàíà îêåàíàðèóìèäà éèðòқè÷ áàëèқëàð – қўíғèð ïàêó âà 

ìўéëîâëè ýíàãà-àêóëà ÿøàéäè. Қўíғèð ïàêóíèíã óçóíëèãè 
1 ì 8 ñì, ìўéëîâëè ýíàãà-àêóëà óíäàí 4 ìàðòà óçóí. Ìўéëîâ-
ëè ýíàãà-àêóëà қўíғèð ïàêóäàí íå÷à ñàíòèìåòð óçóí?

á) Àñòàíà îêåàíàðèóìèäà çàҳàðëè áàëèқëàð – қàíîòëè çåáðàëàð 
âà òîøáàëèқëàð ÿøàéäè. Қàíîòëè çåáðàíèíã ìàññàñè òàõ-
ìèíàí 816 ã. Äóíёäàãè ýíã çàҳàðëè áàëèқ – òîøáàëèқíèíã 
ìàññàñè ýñà óíäàí 4 ìàðòà êàì. Қàíîòëè çåáðà òîøáàëèқäàí 
íå÷à ãðàìì îғèððîқ?

Ì.è.
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4. Èôîäàëàð ёçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

Êўïàéòóâ÷è 86 + 19 318 : 3 208
Êўïàéòóâ÷è 5 6 32 : 8

Áўëèíóâ÷è 516 +  340 648 204  · 3
Áўëóâ÷è 8 2 · 3 6

109 · 5 545 204 · 4

· 6 – · + 

106 · 7    107 · 3

· – · + 

5. ×èçìà áўéè÷à èôîäà òóçèíã âà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ҳàéâîíîò áîғèäàãè ó÷òà êàòòà àêâàðèóìäà 485 òà áàëèқ áîð. 
Áèðèí÷èñèäà 109 òà áàëèқ, èêêèí÷èñèäà óíäàí 2 ìàðòà îðòèқ 
áàëèқ áîð. Қîëãàí áàëèқëàð ó÷èí÷è àêâàðèóìäà. Ó÷èí÷è àêâà-
ðèóìäà íå÷òà áàëèқ áîð?

2. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã, òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã.

103 · 5    636 : 6    104 · 6    742 : 7

307 · 2    436 : 4    105 · 4    915 : 3 

Øóíãà ўõøàø ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.
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8. Ñàíòèìåòð âà ìèëëèìåòðëàðäà èôîäàëàíã.

23 ìì 165 ìì 800 ìì 602 ìì 62 ìì 307 ìì

9. Îêåàíàðèóìãà òўðòòà қèç áîëà êåëäè. Óëàð: Àäîëàò, Æàìèëà, Ñå-
âèí÷, Ìàôòóíà. Óëàðäàí èêêèòàñè áèð õèë ёøäà. Ñåâèí÷ Ìàôòó-
íàäàí êè÷èê, Àäîëàòäàí êàòòà ýêàíëèãè ìàúëóì. Қàéñè қèçëàð 
òåíãäîø? 

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

6. Ñóâ òîøáàқàñèãà ìўëæàëëàíãàí àêâàðèóì òóáèíèíã þçèíè 
ҳèñîáëàíã. Òóáèíèíã þçè òîøáàқà ýãàëëàéäèãàí þçàäàí 
5 ìàðòà êàòòà áўëèøè êåðàê. Áåðèëãàí àêâàðèóìãà ўøà ñóâ 
òîøáàқàñèíè æîéëàøòèðèø ìóìêèíìè?

7. Îäèíà èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø 
òàðòèáè áўéè÷à ҳèñîáëàãàí áўëñà, ó ҳîëäà ó қàéñè èôîäàíèíã 
қèéìàòèíè òîïãàí.

à) ?

1) 870 : 6

2) 463 – 145

ә) ?

1) 265 + 515 

2) 780 : 5

á) ?

1) 532 + 360

2) 145 · 4

3) 892 – 580

5 ñì

4
 ñ

ì

50 ñì 20
 ñì
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       134•5, 670 : 5 êўðèíèøäà ёçìà êўïàéòèðèø âà áўëèø

Îêåàíëàð âà äåíãèçëàð

Ñèç õîíàëàðäàí áèðè íîëü áўëãàíäà ó÷ õîíàëè ñîííè áèð 
õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèíè ўðãàíàñèç.

137

Ёçàìàí: áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è – 134, áèðëèêëàðíèíã òàãè-
ãà èêêèí÷è êўïàéòóâ÷è – 5 íè ёçàìèç.
Áèðëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 4 • 5 = 20, áó – 2 òà ўíëèê 
âà 0 òà áèðëèê. 0 áèðëèêëàðíèíã òàãèãà ёçèëàäè, 2 òà ўí-
ëèêíè ýñà äèëäà ñàқëàá, ўíëèêëàðãà қўøàìàí.

Ўíëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 3 • 5 = 15, óíãà ÿíà 2 òà ўíëèêíè 
қўøàìàí, 17 òà ўíëèê ÷èқàäè. Áó – 1 òà þçëèê âà 7 òà ўíëèê. 
7 íè ўíëèêëàðíèíã òàãèãà ёçàìàí. 1 òà þçëèêíè äèëäà ñàқëàá, 
þçëèêëàðãà қўøàìàí. 
Þçëèêëàðíè êўïàéòèðàìàí: 1 • 5 = 5, ÿíà 1 òà þçëèêíè қўøà-
ìàí, 6 òà þçëèê ҳîñèë áўëàäè. 6 íè þçëèêëàðíèíã òàãèãà ёçàìàí.
Æàâîáíè ўқèéìàí: 670.  

Ёçàìàí: áўëèíóâ÷è – 670, áўëóâ÷è – 5. Áèðèí÷è òў-
ëèқñèç áўëèíóâ÷è – 6 òà þçëèê. Áўëèíìàäà 3 òà ðàқàì 
(þçëèê, ўíëèê, áèðëèê) áўëàäè.
Þçëèêëàðíè áўëàìàí: 6 : 5 = 1,  қîëäèқäà – 1 òà þç-
ëèê, 1 íè áўëèíìàãà ёçàìàí, қîëäèқ þçëèêíèíã òàãè-
ãà ёçèëàäè. Ўíëèêíè қîëäèқíèíã ёíèãà ёçàìàí. 1 òà 
þçëèê âà 7 òà ўíëèê áó – 17 òà ўíëèê.
Ўíëèêëàðíè áўëàìàí: 17 : 5 = 3, қîëäèқäà – 2 òà ўí-

ëèê, 3 íè áўëèíìàãà ёçàìàí, қîëäèқíè ўíëèêíèíã òàãèãà ёçà-
ìàí. 0 òà áèðëèêíè òóøèðàìàí. 2 òà ўíëèê âà 0 òà áèðëèê áó 
– 20 òà áèðëèêäàí èáîðàò.
Áèðëèêëàðíè áўëàìàí:  20 : 5 = 4, 4 íè áўëèíìàãà ёçàìàí. 
Æàâîáíè ўқèéìàí: 134.  

1. Êўïàéòèðèøíèíã қàíäàé áàæàðèëãàíèíè äèққàò 
áèëàí êўçäàí êå÷èðèíã.

     Áўëèø қàíäàé áàæàðèëãàíèíè äèққàò áèëàí қàðàá ÷èқèíã. 

• • •
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3. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òîïèíã . Óëàðíè ўñèá áîðèø òàðòèáè-
äà àéòèá áåðèíã. Îêåàíëàðíè òàққîñëàíã. 

Àòëàíòèêà îêåàíè 750 – 128 · 5

Øèìîëèé ìóç îêåàíè (247 + 583) : 5 – 106

Òèí÷ îêåàíè 45 + 750 : 6

Ҳèíä îêåàíè 135 · 4 – 460

4. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã.

 à) 1-êåìàäà – 145 òà éўëîâ÷è
      2-êåìàäà – ?, 4 ìàðòà îðòèқ          960 éўëîâ÷è
      3-êåìàäà  – ? éўëîâ÷è  

 ә) 1-êåìàäà – 134 ò  þê                
? ò  þê îðòèқ      2-êåìàäà – ?, 5 ìàðòà îðòèқ            

Øóíäàé êўðèíèøäàãè êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð ìèñîëëàð 
òóçèíã. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, óíè ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.   

2. Óñòóí øàêëèäà ёçèá, ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

152 · 5    124 · 5    142 · 5

920 : 5    730 : 2    540 : 4

Òўғðè ìóëîҳàçàëàðíè àéòèíã.
• Òèí÷ îêåàí – ýíã êàòòà îêåàí.
• Àòëàíòèêà îêåàíè Ҳèíä îêåàíèäàí êè÷èê.
• Øèìîëèé ìóç îêåàí Ҳèíä îêåàíèäàí êàòòà.
Ўçèíãèçíèíã òўғðè (ðîñò) âà íîòўғðè (ёëғîí) ôèêðëàðèíãèçíè 
òóçèíã.

5. Òóøóíòèðèá å÷èíã.  

135 · 6  660 : 5  530 : 2  136 · 5

176 · 5  350 : 2  640 : 4  165 · 4

255 · 2  950 : 2  760 : 5  126 · 5

Ó
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6. Êåñìàëàðíè ÿñàíã. 
à) Óçóíëèãè 25 ñì íèíã áåøäàí áèð қèñìèíè òàøêèë қèëãàí êåñ-

ìàíè ÿñàíã.
á) Óçóíëèãè 12 ñì íèíã ó÷äàí áèð қèñìèíè òàøêèë қèëãàí êåñìà-

íè ÿñàíã. 
7. Äèàãðàììàäà áèð ñóòêà äàâîìèäà ҳàð 3 ñîàòäà ïîðòãà äåíãèç îðқà-

ëè êåëãàí þê êåìàëàðèíèíã ñîíè òўғðèñèäà ìàúëóìîò áåðèëãàí. 
Äèàãðàììàäàãè ìàúëóìîòëàðäàí ôîéäàëàíèá, ñàâîëëàðãà æàâîá 
áåðèíã. Қàéñè âàқò îðàëèғèäà ïîðòãà þê êåìàëàðè êўï êåëãàí? 
Äèàãðàììà áўéè÷à ñàâîëëàð òóçèíã âà óíè ñèíôäîøëàðèíãèçãà 
áåðèíã. Ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã. 

8. Îқèëà êóòóáõîíàãà, ðàқñ ñòóäèÿñèãà, äîðèõîíà âà ïî÷òàãà áîðè-
øè êåðàê. Îқèëà қèñқà éўëíè òàíëàø ó÷óí áàð÷à ìóìêèí áўëãàí 
íóñõàëàðíè қàðàá ÷èқèø ëîçèì. Àãàð êóòóáõîíà, ðàқñ ñòóäèÿñè, 
äîðèõîíà âà ïî÷òà áèð-áèðèäàí óçîқ æîéëàøãàí áўëñà, ó ҳîëäà 
ìóìêèí áўëãàí íå÷òà éўë áîð?

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã
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Ìóñòàҳêàìëàø

Êўëëàð

Ñèç õîíàëàðäàí áèðè íîëü áўëãàíäà ó÷ õîíàëè ñîííè 
áèð õîíàëè ñîíãà êўïàéòèðèø âà áўëèø àëãîðèòìèíè 

қўëëàíàñèç.

138

1. Ñèç Қîçîғèñòîíäà 50 000 ãà ÿқèí êўë áîð ýêàíëèãèíè áèëàñèç-
ìè? Óëàðäàí 9 òàñè éèðèê êўëëàðäèð. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòè-
íè òîïèá, ўñèá áîðèø òàðòèáèäà æîéëàøòèðñàíãèç, øèôîáàõø 
õóñóñèÿòãà ýãà éèðèê êўëëàðäàí áèðèíè àíèқëàéñèç.

Ê À Ë À Ў Ë
154 · 5 740 : 4 235 · 4 580 : 4 145 · 6 350 : 2

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Êўëäà äàì îëóâ÷èëàðäàí 330 òàñè òåïëî-
õîääà, óëàðäàí 2 ìàðòà êàì îäàì åëêàíëè 
қàéèқäà ñàёҳàò қèëäèëàð. Êўëäà ҳàììàñè 
áўëèá, қàí÷à îäàì ñàёҳàò қèëãàí?

á) Êўëäà äàì îëóâ÷èëàðíèíã 330 òàñè òåï-
ëî õîääà, óëàðäàí 2 ìàðòà êàì êèøè åë-
êàíëè қàéèқäà äàì îëèøäè. Êўëäà æàìè 
íå÷à êèøè òåïëîõîääà âà қàéèқäà äàì 
îëèøãàí?

3. Ҳèñîáëàíã âà òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã.

 135 · 2    370 : 2    125 · 4    770 : 2
 175 · 4    870 : 6    225 · 4    920 : 8
 115 · 6    690 : 5    114 · 5    390 : 2

Ó÷òà àìàë áèëàí áàæàðèëàäèãàí ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

Ì.è.
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4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Êўë ÷óқóðëèãèíèíã  1 
 6  қèñìè 14 ì. Êўëíèíã óìóìèé 

÷óқóðëèãèíè òîïèíã.

á) Òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

5. ×èçìà áўéè÷à èôîäà òóçèíã âà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

750 : 6

· 2 118 · 5

+

6. Ҳèñîáëàíã. 

660 : 5 + 530   215 · 2 – (847 – 462)   (567 – 398) – 640 : 5 
920 : 8 + 405   245 · 4 – (97 + 487)     (1000 – 876) + 355 · 2
750 : 2 + 317   670 : 5 + (76 + 376)    (701 – 36) – 660 : 5
580 : 4 + 209   115 · 8 – (77 + 245)     1000 – 390 : 2

7. Àáäóëëà, Áîáóð âà Ñàðäîð êўëäàí қàðìîқ áèëàí áàëèқ òóòìîқäà. 
Óëàðäàí ҳàð қàéñèñè ё òàóòàí, ёêè òîøáîø, ё îëàáóғà îâëàäè. 
Àãàð қóéèäàãèëàð ìàúëóì áўëñà, óëàðäàí ҳàð áèðè қàíäàé 
áàëèқ îâëàãàí:

1)  Òèêàíëè ñóçãè÷ қàíîò îëàáóғà âà ñåðқèëòàíîқ áàëèқëàðäà áîð, 
òîøáîøëàðäà ýñà éўқ.

2) Àáäóëëà òèêàíëè ñóçãè÷ қàíîòëè áèðîðòà ҳàì áàëèқ òóòìàäè;
3) Áîáóð Ñàðäîð óøëàãàí áàëèқëàðãà қàðàãàíäà 2 òà îðòèқ îëàáóғà 

îâëàäè.
Àãàð Àáäóëëà 3 òà áàëèқ îâëàñà, æàìè áàëèқëàð 10 òàäàí êàì 
áўëñà, ó ҳîëäà áîëàëàðäàí ҳàð қàéñèñè íå÷òàäàí áàëèқ îâëàãàí?

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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139 Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!

Ñèç ўç þòóқëàðèíãèçíè òåêøèðàñèç.

1. Óñòóí øàêëèäà ёçèíã âà óíè ҳèñîáëàíã. 

430 · 2   103 · 3  107 · 5 

640 : 2    303 : 3    760 : 5

ÁÈËÈØ
Õîíàëàðäàí áèðè 
íîëü áўëãàíäà ó÷ 
õîíàëè ñîííè áèð 
õîíàëè ñîíãà ёçìà 
êўïàéòèðèø âà áў-
ëèø àëãîðèòìèíè 

áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ
Õîíàëàðäàí áèðè 

íîëü áўëãàíäà 
ó÷ õîíàëè ñîííè 
áèð õîíàëè ñîíãà 
êўïàéòèðèø âà 
áўëèøíè ёçìà 

ðàâèøäà ҳèñîáëàá, 
òўғðèëèãèíè 
òåêøèðèøíè 

áèëàìàí.

ҚЎËËÀØ
Õîíàëàðäàí áèðè 
íîëü áўëãàíäà ó÷ 
õîíàëè ñîííè áèð 
õîíàëè ñîíãà ёçìà 
ðàâèøäà êўïàéòè-
ðèø âà áўëèø àë-
ãîðèòìèíè қўëëà-
íèøíè áèëàìàí.

4. Óñòóí øàêëèäà ёçèíã âà óíè ҳèñîáëàíã.
Òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã.

 120 · 3  304 · 2
 420 : 2  804 : 4

Óñòóí øàêëèäà ёçèá, àìàëëàðíèíã áàæàðè-
ëèø òàðòèáè áўéè÷à èôîäàíèíã қèéìàòèíè 
òîïèíã. 

209 ·  3 + 636 : 6
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ÀÍÀËÈÇ
Ìàñàëàëàð 

å÷èøäà õîíàëàð-
äàí áèðè íîëü 
áўëãàíäà ó÷ õî-
íàëè ñîííè áèð 
õîíàëè ñîíãà 
ёçìà ðàâèøäà 

êўïàéòèðèø âà 
áўëèøíè қўëëà-
íèøíè áèëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ
Ó÷ àìàëëè ñîíëè 

èôîäàëàðíè 
òàққîñëàé 
îëàìàí.

ÁÀҲÎËÀØ
Ёçìà ðàâèøäà 

áўëèø àëãîðèò-
ìèíèíã òўғðè áà-
æàðèëãàíëèãèíè 
òåêøèðà îëàìàí.

Òåêøèðèíã. Õàòîëàðíè òўғðèëàíã.

Æàäâàë áўéè÷à èôîäà òóçèíã. Óëàðíèíã қèé-
ìàòëàðèíè òàққîñëàíã. 

Қўøèëóâ÷è 880 : 4 707 : 7
Қўøèëóâ÷è 101 · 5 410 · 2

Êàìàþâ÷è 340 · 2 802 : 2
Àéðèëóâ÷è 199 104 · 3

Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè 
å÷èíã.

Èêêèòà êåìàäà – 220 êèøè

Ó÷òà êåìàäà – 303 êèøè        
? îðòèқ
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Қîғîç ïóë 

Äàðёëàð

4В БЎЛИМ. 
МАСАЛА ЕЧИШ УСУЛЛАРИ 

140

Ñèç 1 000 òåíãåëèê, 2 000 òåíãåëèê, 5 000 òåíãåëèê 
ïóëëàðíè àæðàòèøíè âà óëàð áèëàí òóðëè÷à ìóîìàëàëàð 

þðèòèøíè ўðãàíàñèç.

1. Ðàñìäàãè ïóëëàðíè äèққàò áèëàí қàðàá ÷èқèíã. Óëàðäàí қàéñè-
ëàðè ñèçãà òàíèø? Íîòàíèø ïóëëàðíè àéòèíã.

2. 2 000 òåíãåëèê, 5 000 òåíãåëèê ïóëëàðíèíã қàíäàé ìàéäàëàíãàí-
ëèãèíè êўðèá ÷èқèíã. Óëàðíè ÿíà ҳàì ìàéäàðîқ ïóëëàðãà қàíäàé 
ìàéäàëàø ìóìêèí?

3. Êўðñàòèëãàí қèéìàòíè òóðëè óñóëäà қàíäàé îëèø ìóìêèí? 
Òîïøèðèқíè êåñìà қîғîçëàð ёðäàìèäà áàæàðèíã: à) 9 000 
òåíãå; á) 6 000 òåíãå; â) 3 000 òåíãå; ã) 1000 òåíãå; ä) 700 òåíãå. 
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5. Èôîäàëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

210 · 2 + 150 · 2       1000 – 490 · 2

490 + 330 + 150      1000 – (330 + 400) 

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. Ìàñàëàíè å÷èø ó÷óí ñèçãà қàíäàé ìàúëóìîò-
ëàð êåðàê áўëãàíèíè àíèқëàíã. 

à) Åñèë äàðёñè áўéëàá òåïëîõîääà ñàёҳàò қèëèøãà 9 òà ñàéёҳ êåë-
äè. Óëàð êàòòàëàðãà ìўëæàëëàíãàí 1 000 òåíãåëèê 3 òà ÷èïòà 
âà áîëàëàð ó÷óí 500 òåíãåëèê 6 òà ÷èïòà ñîòèá îëèøäè. Óëàð 
÷èïòàëàð ó÷óí ҳàììàñè áўëèá íå÷à òåíãå ïóë òўëàøäè?

á) Åñèë äàðёñè áўéëàá òåïëîõîääà ñàёҳàò қèëèøãà ýðòàëàá 50 òà 
ñàéёҳ, ïåøèíäà 120 òà, êå÷қóðóí ïåøèíäà êåëãàí ñàéёҳëàðãà 
қàðàãàíäà 3 ìàðòà êўï ñàéёҳ êåëäè. Ïåøèíäà êåëãàí ñàé-
ёҳëàðãà қàðàãàíäà êå÷қóðóí қàí÷à îðòèқ ñàéёҳ êåëãàí? 

490 òåíãå 330 òåíãå 400 òåíãå 210 òåíãå 150 òåíãå

6. Ñàðäîð âà Îқèëàíèíã ҳàð қàéñèñèäà 5 000 òåíãåäåí ïóëëàðè áîð. 
Óëàðäàí ҳàð áèðè äўêîíäàí ўøà қèéìàòãà қóéèäàãè áóþìëàðäàí 
қàéñèëàðèíè ñîòèá îëèøè ìóìêèí? Áàð÷à ìóìêèí áўëãàí 
ҳîëëàðíè қàðàá ÷èқèíã.

3 000 1 000 3 000 4 000 2 000

3 000 4 000 2 000 3 000 500
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9. Ó÷òà ñàёҳàò÷è äўñò – Àêáàð, Ìàíñóð âà Þñóô қàéèқäà äàðёíèíã 
áèð қèðғîғèäàí èêêèí÷è қèðғîғèãà ўòìîқ÷è áўëèøäè. Қàéèқ 
100 êã äàí îðòèқ þêíè êўòàðà îëìàéäè. Àêáàð ўç âàçíè 54 êã, 
äўñòè Þñóô ýñà âàçíè 46 êã ýêàíèíè áèëàäè. Ìàíñóðíèíã âàçíè 
òàõìèíàí 70 êã ýäè. Óëàð äàðёäàí қàíäàé éўë áèëàí ўòèøëàðè 
ìóìêèí?

7. Ñèç Қîçîғèñòîí ҳóäóäèäà 85 ìèíã êàòòà-êè÷èê äàðёëàð áîðëèãè-
íè áèëàñèçìè?
Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàá, èôîäàëàðíè 
å÷èíã. ×èққàí íàòèæàëàðíè êàìàéèá áîðèø òàðòèáèäà ёçèíã. 
Áóíäà Қîçîғèñòîíäàãè áèð íå÷à äàðёëàðíèíã óçóíëèãè áўéè÷à 
òàðòèáèíè áèëèá îëàñèç. 

Äàðёíèíã íîìè  Óçóíëèãè (êì)

Æàéèқ 580 : 5 + 196 · 4 – 307

Åñèë (182 · 5 + 45) – 453

Ñèðäàðё 1000 – 904 : 4 – 62

Øó 576 + 708 : 3 – 12

Èëå 950 : 5 + 394 · 2

Òîáîë 900 – 557 + 672 : 4

Åðòèñ 179 · 4 – 160 + 269

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ · 7 = 330 – 274    (õ + 30) · 5 = 365
(502 – 2) · à = 1000    õ : 4 = 100 – 22

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã



30

Қîғîç ïóë

Ìóçëèêëàð âà ìóçòîғëàð

141

Ñèç 1 000 òåíãåëèê, 2 000 òåíãåëèê, 5 000 òåíãåëèê 
ïóëëàðíè àæðàòèøíè âà óëàð áèëàí òóðëè÷à ìóîìàëàëàð 

þðèòèøíè ўðãàíàñèç.

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ìóçëèêëàðíè òàäқèқ қèëóâ÷èëàð éўëãà äўêîíäàí 500 òåíãåäåí 
2 òà èäèøäà êîíñåðâàëàíãàí ãўøò âà 250 òåíãåäàí 4 òà èäèøäà 
êîíñåðâàëàíãàí áàëèқ ñîòèá îëèøäè. Óëàð ñîòóâ÷èãà 5 000 
òåíãå áåðèøäè. Ñîòóâ÷è óëàðãà қàí÷à қàéòèì áåðèøè êåðàê?

á) Ёø àëüïèíèñò äўêîíäàí 1 ìåòðè 250 òåíãå áўëãàí ñïîðò àðқî-
íèíè ñîòèá îëäè. Øóíäàé 3 ì àðқîí қàí÷à òóðàäè? 4 ì àðқîí-
÷è?  

3. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã. Óëàðíè å÷èíã.

Òîâàð Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

áèð õèë

3 ?

2 6 000 òã

à) 

1. Ñàёҳàò÷èëàð ìóçëèêëàðíè êўðèøãà áîðèø ó÷óí àâòîáóñãà ÷èïòà 
ñîòèá îëèøäè. Êàòòàëàð ó÷óí ÷èïòà 800 òåíãå, áîëàëàð ÷èïòàñè 
ýñà 500 òåíãå òóðàäè. Ҳàð қàéñè ÷èïòà áàҳîñèíè òóðëè қîғîç 
ïóë âà ÷àқàëàð áèëàí қàíäàé éèғèø ìóìêèí? 

Ì.è.
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5. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã âà ҳèñîáëàíã. 

876 : 2 – 672 : 4 + (1000 – 703)

(315 · 3 – 179 · 4) – 65 + 768

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èá, ҳàð áèð ðàñìäà қàíäàé ìóçëèê òàñâèðëàí-
ãàíëèãèíè àíèқëàíã.

 Ìóçëèêëàð Æîéëàøãàí ўðíè

Êîðæåíåâñêèé 
ìóçëèãè

Èëå Àëàòàóäàãè Åñèê 
äàðёñèíèíã ҳàâçàñè

õ : 2 = 750 : 6

Òóéèқñó ìóçëèãè
Òÿíü-Øàíüíèíã 
øèìîëèé 
òèçìàëàðèäàí áèðè

y + 565 = 207 · 4

Æàíғèðèқ ìóçëèãè
Èëå Àëàòàóíèíã 
æàíóáèé ёíáàғèðè

y : 4 = 318 : 3

Àáàé ìóçëèãè

Æóíғîð (Æåòèñóâ) 
Àëàòàóèíèíã øèìîëèé 
ёíáàғðèäàãè Áàñқàí 
äàðёñèíèíã ҳàâçàñè

y – 120 = 203 · 3

Òîâàð Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

5 000 òã

áèð õèë

10 000 òã

3 000 òã ?

ә) 

424 250 263 729
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124 · 5 620 109 · 4

· 6 – · – 

106 · 7    113 · 6

· – · + 

8. 5 òà ÷àқàäàí áèòòàñè қàëáàêè. Ó áîøқàëàðèäàí åíãèëðîқ. Қàë-
áàêè ÷àқàíè òîïèø ó÷óí, қàäîқòîøëàðäàí ôîéäàëàíìàé, ïàë-
ëàëè òàðîçèäà ÷àқàëàðíè íå÷à ìàðòà òîðòèá ўë÷àø êåðàê?

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ìóçòîғ (àéñáåðã)íèíã ñóâ ñèðòèäàãè қèñìè-
íèíã áàëàíäëèãè 15 ì, ñóâ îñòèäàãè қèñìèíèíã 
áàëàíä ëèãè óíäàí 6 ìàðòà îðòèқ. Ìóçòîғíèíã 
óìóìèé áàëàíäëèãè íå÷à ìåòð?

Òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

7. ×èçìà áўéè÷à èôîäà òóçèíã âà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã
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Қèñì òўïëàì

Ҳàâî òàðêèáèäàãè ñóâ

142

Ñèç ñîíëàð òўïëàìèíèíã è÷êè òўïëàìëàðèíè 
ýëåìåíòëàðíèíã áåðèëãàí ёêè ўçèíãèç àíèқëàãàí 

õîññàëàðè áўéè÷à òóçèøíè ўðãàíàñèç. 

2. Òўïëàìëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Óëàðãà íîì 
áåðèíã. Èêêèòà òўïëàì ýëåìåíòëàðè-
íèíã óìóìèé õîññàëàðèíè àíèқëàíã. Áó-
ëàð қàíäàé òўïëàìëàð? Óëàðíè қàíäàé 
ÿққîë òàñâèðëàø ìóìêèí?

Áўø òўïëàì ҳàð қàíäàé òўïëàìíèíã қèñì 
òўïëàìè áўëèá ҳèñîáëàíàäè.

4

À

2

8
6

4
2

8
6
9

7

5
3

1

Â

À

Â

1. Ðàñìëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Óëàðäà íèìà òàñâèðëàíãàí?

Óëàðíè қàíäàé èêêèòà òўïëàìãà áўëèø ìóìêèí?

Êåñìà қîғîçëàð ёðäàìèäà òîïøèðèқíè áàæàðèíã.

Қèñì 
òўïëàì

Àãàð À òўïëàìíèíã ҳàð áèð ýëåìåíòè Â òўïëàìãà òåãèøëè áўë-
ñà, ó ҳîëäà À òўïëàì Â òўïëàìíèíã қèñì òўïëàìè äåá àòàëàäè. 
Ó À  Â êàáè áåëãèëàíàäè âà À òўïëàì Â òўïëàìãà òå-
ãèøëè äåá ўқèëàäè. Òўïëàìëàðíèíã ўçàðî íèñáàòèíè 
Ýéëåð-Âåíí äèàãðàììàñè ёðäàìèäà êўðñàòèø ìóìêèí.
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á) Áåðèëãàí òўïëàì ýëåìåíòëàðèäàí ўçè-
íãèç àíèқëàãàí õîññàëàð áўéè÷à èêêè-
òà қèñì òўïëàì òóçèíã. Ҳàð áèð òўïëàì 
ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã. Ýéëåð-Âåíí äèà-
ãðàììàñè ёðäàìèäà òàñâèðëàíã. 

3. à) Òўïëàìëàðíè қàðàíã. Òўï-
ëàì ýëåìåíòëàðèíè àéòèíã. 
Òўïëàìëàðíè қàíäàé íîì-
ëàø ìóìêèí? Èêêè òўïëàì 
ýëåêìåíòëàðèíèíã óìóìèé 
õîññàñèíè àíèқëàíã. Òўïëàì-
ëàðäàí қàéñè áèðè қèñì òўï-
ëàì? Áóíè áåëãèñè ёðäàìèäà 
қàíäàé ёçèø ìóìêèí. 

қîðàқóø

áóðãóò

êàëõàò
қîðàқóø

áóðãóò

êàëõàò

÷óì÷óқ

áóëáóë

ÂÀ

Àòëàíòèêà

Òèí÷

Ҳèíä

Æàéèқ

Èëå Åðòèñ

Øó

Äåíãèçëàð

Êўëëàð

Äàðёëàð

Ìóçëèêëàð

Îêåàíëàð

ÂÀ Ñ

4. Òўïëàìëàðãà қàðàá ÷èқèíã. Óëàðíèíã ýëåìåíòëàðèíè àéòèíã. 
Òўïëàìëàðíè қàíäàé íîìëàø ìóìêèí? Òўïëàìëàð ýëåìåíòëà-
ðèíèíã óìóìèé õîññàëàðèíè àíèқëàíã. Òўïëàìëàðíèíã ўçàðî 
íèñáàòèíè  áåëãèñè îðқàëè èôîäàëàíã.

23
15 33

30 93
75

35
25

31

5. à) À âà Â òўïëàìëàð áåðèëãàí. Òўïëàìëàðäàí қàéñè áèðè қèñì 
òўïëàì áўëàäè? Ýéëåð-Âåíí äèàãðàììàñèíè ÷èçèíã âà óíãà 
ҳàð қàéñè òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã. Қèñì òўïëàì òóçèø 
ìóìêèíìè? 

ә) Ñ = {10, 12, 13 , 20, 22, 26, 30, 32, 37, 40, 42} òўïëàì áåðèëãàí. 
Áåðèëãàí òўïëàì ýëåìåíòëàðèäàí ўçèíãèç àíèқëàãàí õîññàëàð 
áўéè÷à áèòòà қèñì òўïëàì òóçèíã. Ýéëåð-Âåíí äèàãðàììàñèíè 
÷èçèíã âà óíãà ҳàð қàéñè òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã. Èêêèòà 
қèñì òўïëàì òóçèø ìóìêèíìè?

À = {3; 15; 17; 23; 27; 30; 32}
Â = {15; 27; 32}
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Ìóñòàқèë ðàâèøäà ñîíëàð òўïëàìèíè ёçèíã âà óíäàí қèñì 
òўïëàì òóçèíã.

8. Ïîäøîãà ёøàðòèðàäèãàí îëìàíè îëèá êåëèø ó÷óí áîòèð ñåҳð ëè 
áîғãà îëèá áîðàäèãàí ÿãîíà éўëíè òîïèøè êåðàê. Áîòèð ó÷òà 
éўëíèíã àéðèëèø æîéèäà қàðè қàðғàíè ó÷ðàòàäè âà қàðғà óíãà 
áóíäàé ìàñëàҳàò áåðàäè:

1) Ҳîçèð ўíã òîìîíäàãè ñўìîқäàí þð;
2) Êåéèíãè ÷îððàҳàäà ўíã òîìîíäàãè ñўқìîқíè òàíëàìà;
3) Ó÷èí÷è ÷îððàҳàäà ÷àï òîìîíäàãè ñўқìîқäàí þðìà.

Øó àòðîôäàí ó÷èá êåòàёòãàí êàáóòàð áîòèðãà қàðғà áåðãàí 
ìàñëàҳàòëàðäàí ôàқàò áèòòàñè òўғðè ýêàíëèãèíè âà àëáàòòà 
éўëíèíã òóðëè éўíàëèøëàðèäàãè ñўқìîқëàðäàí þðèá ўòèø 
êåðàêëèãèíè øèâèðëàäè. Áîòèð òîïøèðèқíè áàæàðèá, ñåҳðëè 
áîғãà êèðäè. Ó қàéñè éўíàëèøíè òàíëàãàí?

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

7. Ҳèñîáëàíã. Ðàñìäà қàíäàé òàáèàò ҳîäèñàñè òàñâèðëàíãàíèíè òó-
øóíòèðèíã.   

807 – 243 · 2 

67·5 – 160 ·2 

346 + 48 · 4 

(540 + 360) : 3
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Қèñì òўïëàì

Ñóâíè ìóҳîôàçà қèëèø

143

Ñèç ñîíëàð òўïëàìèíèíã қèñì òўïëàìëàðèíè 
ýëåìåíòëàðíèíã áåðèëãàí ёêè ўçèíãèç àíèқëàãàí 

õîññàëàðè áўéè÷à òóçèøíè ўðãàíàñèç.

1. Àìàëëàðíè áàæàðèíã. ×èққàí íàòèæàëàðíè ўñèá áîðèø òàðòè-
áèäà æîéëàøòèðèá, ҳîñèë áўëãàí ìàқîëíè ўқèíã. Ìàқîë ìàúíî-
ñèíè òóøóíòèðèíã.

ҳàì ñóâíèíã áîð ñўðîғè

(1000 – 225) : 5 – 76 : 19 269 •2 – (864 – 435) 87 : 29 · (542 – 307) 104 · 3 + 92 : 23

2. à) Ñ – òўðòáóð÷àêëàð òўïëàìè. À – òўғðè òўðòáóð÷àêëàð òўï-
ëàìè. Â – êâàäðàòëàð òўïëàìè.

Ôèãóðàëàðíèíã óìóìèé õîññàëàðèíè àíèқëàíã. Òўïëàìëàð-
äàí қàéñè áèðè қèñì òўïëàì áўëèøèíè àíèқëàíã. Ýéëåð-Âåíí 
äèàãðàììàñè ёðäàìèäà òàñâèðëàíã, óíãà ôèãóðàëàð ðàñìëàðè-
íè ÷èçèíã. 

á) N – èêêè õîíàëè íàòóðàë ñîíëàð òўïëàìè. À – 30 äàí êè-
÷èê èêêè õîíàëè íàòóðàë ñîíëàð òўïëàìè. Â – 30 ãà òåíã 
âà óíäàí êàòòà èêêè õîíàëè íàòóðàë ñîíëàð òўïëàìè. Òўï-
ëàìëàðäàí қàéñè áèðè қèñì òўïëàì áўëèøèíè àíèқëàíã. 
Ýéëåð-Âåíí äèàãðàììàñèäà òàñâèðëàíã, óíãà áèð íå÷à ýëå-
ìåíòëàðíè ёçèíã.

3. À òўïëàì ýëåìåíòëàðèäàí ìóñòàқèë àíèқëàãàí 
õîññàëàð áўéè÷à áèòòà è÷êè òўïëàì òóçèíã. 
Ýéëåð-Âåíí äèàãðàììàñèãà ҳàð áèð òўïëàì 
ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã. Èêêèòà қèñì òўïëàì 
òóçèø ìóìêèíìè? 

Ì.è.

22

À

6
5011 3

44
70

9 33
12



37

4. Ó÷òà òўïëàì áåðèëãàí. Áèðèí÷è òўïëàì – 100 ãà 
òåíã âà óíäàí êè÷èê íàòóðàë ñîíëàð òўïëàìè. 
Èêêèí÷è òўïëàì – áèð õîíàëè íàòóðàë ñîíëàð 
òўïëàìè. Ó÷èí÷è òўïëàì –èêêè õîíàëè íàòóðàë 
ñîíëàð òўïëàìè. Ҳàð қàéñè òўïëàì ýëåìåíòëà-
ðèíè ёçèíã. Áåðèëãàí òўïëàìëàðíèíã ðàñìäàãè 
қèçèë, ÿøèë âà êўê ðàíãëè òўïëàìëàðäàí қàéñè 
áèðèãà ìîñ êåëèøèíè àíèқëàíã.

Ìóñòàқèë ðàâèøäà òўïëàìëàðãà ìèñîë ўéëàá ёçèíã. Óíèíã 
è÷êè òўïëàìèíè òóçèíã.

5. Ñóâíèíã èôëîñëàíèø ìàíáàëàðèíè àéòèíã. Ñóâíè èôëîñëàíèø-
äàí қàíäàé ìóҳîôàçà қèëèø ìóìêèí? Ñóâíè қàíäàé òåæàø 
ìóìêèí? 

Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
Ñèç ñîíëàðíè ўñèá áîðèø òàðòèáèäà 
àéòèá, ýíã éèðèê ñóâíèíã èôëîñëàíèø 
ìàíáàëàðèíè áèëèá îëàñèç. Äèàãðàììà-
äàãè ñóâíèíã ҳàð áèð èôëîñëàíèø ìàí-
áàëàðèíè àéòèíã.

 Ñóâíèíã èôëîñëàíèø ìàíáàëàðè

×èқèíäè 
ñàíîàò 
ñóâè

973 – 646

Êîììóíàë-
õўæà ëèêíèíã ÷èқèíäè 

ñóâè

579 + 298

Òðàíñïîðò 

108 · 2
Қèøëîқ õўæàëèãè 

èøëàá ÷èқàðèøèíèíã 
÷èқèíäè ñóâè

203 · 2
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7. Êўïáóð÷àêëàð òîìîíëàðèíèíã óçóíëèêëàðèíè ўë÷àíã. Óëàðíèíã ïå-
ðèìåòðëàðèíè òîïèíã.

8. Áî÷êàäà 28 ëèòð ñóâ áîð. Қўëèìèçäà ýñà 7 ëèòðëè ÷åëàê âà 
4 ëèòðëè ÷ўìè÷ áîð. Áî÷êàäàí ÷åëàêêà 6 ëèòð ñóâíè қóéèá 
îëèø êåðàê. Ўøà èäèøëàð ёðäàìèäà ñóâíè қàíäàé қóéèá îëèø 
ìóìêèí?

Èäèøëàð 1-қàäàì 2-қàäàì 3-қàäàì 4-қàäàì 5-қàäàì 6-қàäàì 7-қàäàì

28 ë

7 ë

4 ë

À

B

D

C
K

O
S

L

N

P

F

N

G

R

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Àãàð æўìðàê òўғðè ёïèëìàãàí áўëñà, áèð ñóòêàäà 20 ë ñóâ îқèá 
êåòàäè. Áîëàëàð ìàêòàáäà 3 òà æўìðàêíè òўғðè ёïèøìàäè. 
Óøáó ҳîë áèð ñóòêàäà íå÷à ëèòð ñóâíèíã îқèá êåòèøèãà ñàáàá 
áўëàäè? Èêêè ñóòêàäà-÷è? Ó÷ ñóòêàäà-÷è?

á) Õîíàäîíäà ñóâ қóâóðèäàí ñóâ òîìèá òóðèáäè. Òîìàёòãàí ñóâäàí 
6 ìèíóòäà 1 ñòàêàí òўëàäè. Àãàð 1 ëèòð ñóâ 5 ñòàêàí áўëñà, ó 
ҳîëäà 1 ñîàòäà íå÷à ëèòð ñóâ èñðîô áўëàäè? 1 ñóòêàäà-÷è?

â) Îқèá òóðãàí ñóâ îñòèäà êўï ñîíäàãè èäèø-òîâîқíè þâèø ó÷óí 
100 ëèòðãà÷à ñóâ ñàðôëàíàäè. Àãàð ðàêîâèíà òåøèãèíè òèқèí 
áèëàí ёïèá қўéèá, êåðàêëè÷à ñóâ қóéèá îëèá þâèëñà, 20 ë ñóâ 
ñàðôëàíàð ýêàí. Àãàð èäèø-òîâîқ èêêèí÷è óñóëäà áèð êóíäà 3 
ìàðòà þâèëñà, ó ҳîëäà íå÷à ëèòð ñóâíè òåæàø ìóìêèí? 



39

Ðîñò âà ёëғîí ìóëîҳàçàëàð

Òàáèàò қўéíèäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

144

Ñèç ðîñò âà ёëғîí ìóëîҳàçàëàð òóçèøíè ўðãàíèá îëàñèç.

1. Óøáó ãàïëàðäàí қàéñè áèðè ìóëîҳàçà áўëèá ҳèñîáëàíàäè?

à) Қàíäàé қóёøëè êóí!

á) 102 áèëàí 4 ñîíëàðèíèíã êўïàéòìàñè 408 ãà òåíã.

â) Ñèç òàáèàò қўéíèäà äàì îëèøíè ёқòèðàñèçìè?

ã) Àñòàíà – Қîçîғèñòîí Ðåñïóáëèêàñèíèíã ïîéòàõòè.

ä) 8 – æóôò ñîí.

å) 3 âà 5 ñîíëàðè éèғèíäèñèíèíã қèéìàòè 8 ãà òåíã.

ё) Ñèç òåàòðãà áîðäèíãèçìè?

æ) Èëòèìîñ, ìåíãà êèòîá îëèá êåëèíã!

2. Ìóëîҳàçàëàðíèíã ðîñò ёêè ёëғîí ýêàíëèãèíè àíèқëàíã.

à) Òàáèàò қўéíèäà äàì îëãàíäàí ñўíã àõëàòëàðíè òàøëàá êå-
òèø ìóìêèí.

á) Òàáèàò қўéíèäà äàì îëãàíäà ñïîðò ўéèíëàðèíè òàøêèë қè-
ëèø ìóìêèí ýìàñ.

â) Òàáèàò қўéíèäà äàì îëãàíäà äўìáèðà òîðòèá қўøèқ êóé-
ëàø ìóìêèí.

ã) Òàáèàò қўéíèäà äàì îëãàíäà ñóâäà ÷ўìèëèø ìàí қèëèíàäè.

ä) Òàáèàò қўéíèäà äàì îëèá áўëãàíäàí êåéèí ãóëõàííè ў÷è-
ðèø øàðò ýìàñ.

å) Òàáèàò қўéíèäà äàì îëãàíäà áàëèқ îâëàø ìóìêèí.

ё) Òàáèàò қўéíèäà äàì îëãàíäà îòäà ñàёҳàò қèëèø ìóìêèí.

æ) Òàáèàò қўéíèäà äàì îëãàíäà ñóðàòãà òóøèø ìóìêèí ýìàñ.

ç) Òàáèàò қўéíèäà äàì îëãàíäà қàéèқäà ñóçèø ìóìêèí ýìàñ. 

Ì.è.
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4. Ñàðäîð âà Øîäèёíà ўқóâ÷èëàðäàí òàáèàò қўéíèäà қàíäàé 
äàì îëèøíè êўïðîқ ìàúқóë êўðèøëàðèíè ñўðàäè. Óëàðíèíã 
æàâîáëàðèíè æàäâàëãà òóøèðèøäè. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, 
ðîñò âà ёëҳîí ìóëîҳàçàëàð òóçèíã.

Òîққà 
÷èқèø

Îòäà ñàéð 
қèëèø

Ìåâà 
òåðèø

Ñóâãà 
òóøèø

Áàëèқ 
îâëàø

Қўçèқîðèí 
òåðèø

Қàéèқäà 
ñàёҳàò 
қèëèø

Îäèíà + + +

Æàñóð + + +

Êàìîë + + +

Þñóô + + +

Îçîäà + + +

Ñóëòîí + + +

Îìèíà + + +

3. Ðàñìíè қàðàá ÷èқèíã. Ìóëîҳàçàëàðíèíã ðîñò ёêè ёëғîí ýêàíëè-
ãèíè àíèқëàíã. Ðàñì áўéè÷à ðîñò ёêè ёëғîí ìóëîҳàçàëàð òóçèíã.

• Ðàñìäà òàáèàò қўéíèäàãè äàì îëèø òàñâèð-
ëàíãàí.

• Ðàñìäà îèëà îøõîíàäà êå÷êè îâқàò óñòèäà 
òàñâèðëàíãàí.

• Ðàñìäà қèø ôàñëèäàãè îèëàâèé äàì îëèø 
òàñâèðëàíãàí.

• Òàáèàò қўéíèäà îèëàâèé äàì îëèø òàñâèðëàíãàí. 

5. à) Êўïàéòìàëàðíè êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êâàäðàòëàðè ёêè êóáè 
êўðèíèøèäà ёçèá, èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òîïèíã. 

7 · 7 · 7     15 · 15     9 · 9 · 9

10 · 10       6 · 6 · 6     25 · 25

Ðàñì àñîñèäà ìóñòàқèë ðîñò âà ёëғîí ìóëîҳàçàëàð òóçèíã. 

•
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6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Òàáèàòäà äàì îëóâ÷èëàðãà ñïîðò ўéèíëàðè óþøòèðèëäè. 36 
êèøè âîëåéáîë ўéèíèãà, óíäàí 2 ìàðòà îðòèқ êèøè ôóòáîë 
ўéèíèãà қàòíàøäè. Âîëåéáîë âà ôóòáîë ўéèíèäà қàí÷à êèøè 
èøòèðîê ýòñà, øóí÷à êèøè ýñòàôåòà ўéèíëàðèäà èøòèðîê 
ýòäè. Ñïîðò ўéèíëàðèãà ҳàììàñè áўëèá қàí÷à îäàì èøòèðîê 
ýòãàí?

á) Òàáèàòäà äàì îëèø ìàðêàçèäà 250 òà îäàì äàì îëìîқäà. Óëàð-
äàí 86 òàñè қîÿëàðãà ÷èқèø áèëàí øóғóëëàíäè, óíäàí 2 ìàð-
òà êàì îäàì îòäà ñàёҳàò қèëäè. Қîëãàíëàðè ýñà òîққà ÷èқèø-
äè. Íå÷à îäàì òîққà ÷èққàí? 

7. Қóòèäà 7 òà қàëàì áîð. Óëàðäàí 3 òàñè êўê âà 4 òàñè қèçèë. Қó-
òèãà қàðàìàñäàí îðàñèäà ýíã êàìèäà áèòòà қèçèë қàëàì áўëèøè 
ó÷óí, óíäàí íå÷òà қàëàì îëèø êåðàê?

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

á) Êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êâàäðàòè ёêè êóáèíè êўïàéòìà êўðèíèøè-
äà ёçèá, èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

 73 + 457   152 – 85   93 – 236

 102 + 671   63 + 704   252 – 198 
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Ìóñòàҳêàìëàø 

 Òàáèàòäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

145

Ñèç æàäâàë âà ãðàôëàð ÿñàø óñóëèäà ìàíòèқèé 
ôèêðëàøãà îèä ìàñàëàëàðíè å÷àñèç.

1. à) Ìàñàëàíè æàäâàë ёðäàìèäà å÷èíã.
Òàáèàòäà äàì îëèø ó÷óí Ðàúíîäà 2 òà êåïêà âà 3 òà ôóòáîë-
êà áîð. Óëàðäàí êèéèìíèíã íå÷à òóðëè æóôòèíè ҳîñèë қèëèø 
ìóìêèí? 

2. Ìàñàëàíè “èìêîíèÿòëàð äàðàõòè” ёðäàìèäà å÷äèê. Ýíäè ìà-
ñàëàíè æàäâàë òóçèø óñóëèäà å÷èíã.

Òàáèàòäà äàì îëãàíäà қóðèëàäèãàí ÷îäèðíèíã ó÷òà ìîäåëè 
áîð âà ҳàð áèð ìîäåëè òўðò õèë ðàíãäà. Óëàð: îқ, êўê, ñàðèқ, 
қèçèë ðàíãëàð. Òàáèàòäà ÷îäèðíèíã íå÷à õèë íóñõàñèíè қó-
ðèø ìóìêèí? 

×îäèð

          Ìîäåëü                   1 2 3

Ðàíãè
î    ê    ñ    қ   î   ê    ñ    қ   î   ê    ñ    қ

Øó êàáè ìàñàëà òóçèíã âà óíè ãðàô ёðäàìèäà å÷èíã.

Ì.è.

á) Ìàñàëàíè ãðàô ÿñàø óñóëèäà å÷èíã.
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3. Ñàðäîð âà Øîäèёíà ёçãè òàúòèëíè òàáèàòäà ўòêàçèøíè ðåæà-
ëàøòèðèøäè. Ҳèñîáëàøëàðíè қóëàé óñóëäà áàæàðèíã. Èôî-
äàëàðíèíã қèéìàòèíè ўñèá áîðèø òàðòèáèäà æîéëàøòèðèíã. 
Øóíäà ñèç áîëàëàðíèíã óøáó æîéëàðãà қàíäàé òàðòèáäà áîð-
ãàíëèãèíè àíèқëàéñèç.

Àëìà-Àðàñàí äàðàñè 

(5 · 3) · 20 

Қàéèíäè êўëè 

(7 · 2) · 50 

Êàòòà Àëìàòè êўëè 

(50 · 5) · 2 

×àðèí äàðàñè  

60 · (3 · 5)

4. Ðàñìëàð âà èôîäàëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

   – 130 òåíãå   – 450 òåíãå

à) 130 + 450   á) 450 – 130  ã) 130 · 6

ә) 450 · 2    â) 450 + 130 · 2  ä) 450 – 130 · 3

6. Ìàñàëàíè ãðàô òóçèø óñóëèäà å÷èíã.

Қîðàáóëîқ қèøëîғèäàí Îқñîé қèøëîғèãà 3 òà éўë áèëàí áîðèø 
ìóìêèí. Îқñîéäàí Äìèòðèåâêàãà÷à òўðòòà éўë áîð. Қîðàáóëîқ-
äàí Äìèòðèåâêàãà Îқñîé îðқàëè íå÷à óñóë áèëàí áîðèø ìóì-
êèí? 

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.
à) Ñàéёҳëàð êўëãà áîðèø ó÷óí éўëãà ÷èқèøäè. Óëàð øàðøàðà-

ãà÷à 48 ìèíóò éўë þðèøäè. Áó – æàìè éўëãà êåòãàí âàқò-

íèíã 
 1 
 4  қèñìè. Ñàéёҳëàð êўëãà÷à áўëãàí éўëãà қàí÷à âàқò 

ñàðôëàøäè? 
á) Òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.
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2-3 àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷èø

Èñòèðîҳàò áîғèäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

146

Ñèç ìàñàëàëàð ìîäóëèíè òóçèøíè ўðãàíàñèç.

1. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá ìàñàëàëàð òóçèíã.

Áîëàëàðíèíã êèíîãà êèðèø ÷èïòàñè 500 òåíãå

Ìóçқàéìîқ 200 òåíãå

Àâòîáóñäà áîëàëàð ÷èïòàñè 40 òåíãå

Øàðáàò 75 òåíãå

Áîëàëàðíèíã òåàòðãà êèðèø ÷èïòàñè 350 òåíãå

Èñòèðîҳàò áîғèãà êèðèø ÷èïòàñè 70 òåíãå

Êàðóñåëü 400 òåíãå

Òàñâèð ÷àðõïàëàãè 500 òåíãå

Áàòóò 200 òåíãå

Áîëàëàð òåìèð éўëè 250 òåíãå
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4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Èñòèðîҳàò áîғèäà 436 êèøè ҳîðäèқ ÷èқàðìîқäà. Óëàðäàí 125 
òàñè – êàòòà ёøëèëàð, ўñìèðëàð 2 ìàðòà îðòèқ, қîëãàíëàðè ýñà 
áîëàëàð. Èñòèðîҳàò áîғèäà ҳàììàñè áўëèá қàí÷à áîëà äàì îë-
ìîқäà.

á) Èñòèðîҳàò áîғèäà äàì îëàёòãàí áîëàëàðäàí 46 òàñè áîëàëàð 
øàҳàð÷àñèäà, óëàðäàí 4 ìàðòà êўï áîëà òóðëè àòòðàêöèîíëàðäà 
ўéíàá þðèøèáäè. Àòòðàêöèîíäà қàí÷à áîëà ўéíàìîқäà?

2. Ðàñì áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

à) á) â)

4 òà øàðáàò – ? òã 7 òà øîêîëàä – ? òã 3 òà êîíôåò – ? òã 

125 òã 136 òã 248 òã 

3. Ñèç 700 òåíãåãà íèìà ñîòèá îëèøèíãèç ìóìêèí?

5. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

200 òåíãå 3 ?

?     
  ? òåíãå

250 òåíãå 2

55 òã

420 òã

120 òã

240 òã

125 òã

75 òã

140 òã
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7. Äèàãðàììàäà èñòèðîҳàò áîғèäà ҳîðäèқ ÷èқàðóâ÷èëàð ҳàқèäà 
ìàúëóìîòëàð áåðèëãàí.

9. Òўòèқóø âà ÷óì÷óқ ìàñ-
ñàñèíè àíèқëàíã.

10. Ìàíñóð, Îðçó, Ãàâҳàð, Íîäèð âà Áåõðóç èñòèðîҳàò áîғèäà 
ìóçқàéìîқ îëèø ó÷óí íàâáàòäà òóðèøèáäè. Ãàâҳàð âà Áåõðóç 
îëäèíìà-êåòèí ýìàñ, Íîäèð ýñà Ìàíñóð áèëàí ҳàì, Ãàâҳàð áè-
ëàí ҳàì îëäèíìà-êåòèí ýìàñ. Áîëàëàð қàíäàé òàðòèáäà òóðè-
øèáäè?

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

6. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

3 òà àâòîáóñäà – 25 òàäàí áîëà
5 òà àâòîáóñäà – 38 òàäàí áîëà       

? áîëà

0
20
40
60
80

100
120
140
160
180

Àêâàïàðê Êóëãè 
õîíàñè

Àòòðàêöèîí Êèíîòåàòð Қàéèқäà 
ñóçèø

Èñòèðîҳàò áîғè 
áўéëàá ñàёҳàò

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.  

õ : 5  = 600 : 6    ó – 98 = 325 + 420

150 + õ = 97 + 540 + 62  650 – ó = 65 · 2

Ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã. 
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2-3 àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷èø

Èñòèðîҳàò áîғèäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

147

Ñèç 2-3 àìàëëè ìàñàëàëàð ìîäóëèíè òóçàñèç.

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Áîëàëàð ó÷óí èñòèðîҳàò áîғèãà êèðèø ÷èïòàñè 70 òåíãå, êàò-
òàëàð áèëåòè óíäàí 30 òåíãå қèììàò. Èñòèðîҳàò áîғèãà êè-
ðèø ó÷óí 2 òà êàòòà ёøëè âà 3 òà áîëàëè îèëà íå÷à òåíãå 
òўëàøëàðè êåðàê?

á) Èñòèðîҳàò áîғèäàãè “Êóëãè õîíàñè”ãà áèòòà îèëà 125 òåíãå-
ëèê 2 òà êàòòà ёøëèëàð ÷èïòàñèíè âà 80 òåíãåëèê 5 òà áî-
ëàëàð ÷èïòàñèíè ñîòèá îëäè. Êàòòàëàð ÷èïòàñèãà қàðàãàíäà 
áîëàëàð ÷èïòàñèãà íå÷à òåíãå îðòèқ òўëàíãàí?

1. Áîëàëàð èñòèðîҳàò áîғèäà ïóëëàðèãà қóéèäàãè øèðèíëèêëàðíè 
ñîòèá îëãàí áўëñà, óëàð қàí÷à қàéòèì îëãàí?

Áîð ýäè

1 000 òåíãå 800 òåíãå 700 òåíãå

Ñîòèá îëèíäè

80 òåíãåäàí 90 òåíãåäàí 60 òåíãåäàí

Қîëäè?

Ì.è.
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3. Қóéèäàãè èôîäàëàðãà ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

à) 107 · 6 + 102 · 3    ә) 107 · 6 – 102 · 3

4. Äèàãðàììàäà “Õàёëîò 
îëàìè” èñòèðîҳàò áîғè-
äàãè àòòðàêöèîíëàð 
òóðè âà ñîíè ҳàқèäà 
ìàúëóìîò áåðèëãàí. Ìà-
ñàëàëàð òóçèíã âà óëàð-
íè å÷èíã. 

0 5 10 15 20

Экстремальды

Отбасылық

Балалар 

5. Òўғðè òåíãëèêëàð ҳîñèë áўëèøè ó÷óí êåðàêëè æîéëàðãà àðèô-
ìåòèê àìàëëàðíè âà қàâñëàðíè қўéèíã. Ҳàð қàéñè òåíãëèêêà 
ìîñ ðàñìíè òóøóíòèðèíã. Èñòèðîҳàò áîғèäà òўғðè äàì îëèø 
ìàäàíèÿòè äåãàíèíè қàíäàé òóøóíàñèç?

5  3  4 = 17 30  3  7 = 9 5  8  4 = 52 20  5  6 = 24

6. Қóòèäà ðàíãëè қîғîçäàí ÿñàëãàí 8 òà қèçèë, 4 òà êўê âà 4 òà 
ÿøèë ðàíãëè ўéèí÷îқ áîð. Óëàð îðàñèäàí:

à) ýíã êàìèäà áèòòà ðàíãëè 4 òà ўéèí÷îқ;

á) ýíã êàìèäà áèòòàäàí қèçèë, êўê âà ÿøèë ðàíãëè ўéèí÷îқëàð 
áўëèøè ó÷óí ýíã êàìèäà қàí÷à øàð îëèø êåðàê?

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà

òîïøèðèқëàð òóçèíã.
àé

òè
íã

òóøóíòèðèíã

Áèð äîíàñè – 
102 òã 

Áèð äîíàñè – 
107 òã 

і

болалар

оилавий

экстремал
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Áèòòà íàðñàíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññà

         125 ã
áèð 
õèë

?

            250 ã 1 000 ã

 Ìàñàëàëàð å÷èø 

Ҳîâëèäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

148

Ñèç ìàñàëàëàð å÷èøäà êàòòàëèêëàðíèíã ўçàðî 
áîғëèқëèãèäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç. 

2. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

Áàҳîñè Ñîíè Íàðõè

           75 òã

                104 òã

6  ?

?         
?

5          

à)

á)

Ì.è.

 

1. Êàòòàëèêëàð ó÷áóð÷àãèíè êўðèá ÷èқèíã.

Áåðèëãàí ìàñàëàëàðíè å÷èø ó÷óí óëàðíèíã қàéñè áèðèäàí 
ôîéäàëàíèø ìóìêèí?

à) Ҳîâëèãà áўéè 9 ì âà ýíè 7 ì áўëãàí áîëàëàð ìàéäîí÷àñè 
қóðèëäè. Áîëàëàð ìàéäîí÷àñèíèíã þçè қàíäàé?

á) Ҳîâëèäàãè áèð ўðèíäèқíè áўÿø ó÷óí 320 ã áўёқ ñàðôëàíäè. 
Øóíäàé 3 òà ўðèíäèқíè áўÿø ó÷óí íå÷à ãðàìì áўёқ êåðàê?

â) Áèð áàíêà áўёқíèíã ìàññàñè 180 ã. Àíà øóíäàé 4 òà áàíêàäà 
íå÷à ãðàìì áўёқ áîð?

3. Ҳîâëèäàãè òåííèñ ñòîëèíèíã þçè 192 ì2. Àãàð ýíè 8 ì áўëñà, 
ñòîëíèíã áўéè қàí÷à áўëàäè?

Қ

á ñ

S

a b

 
 

ì ñ

 Æ.ì.

Í

á ñ

    

Ó.ì.  
 

ì ñ
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5. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

45 òã 8             ?      
? òã

            ?64 òã 6

7. Áèðèí÷è àëüáîìäà 26 òà ôîòîñóðàò, èêêèí÷è àëüáîìäà 32 òà ôî-
òîñóðàò áîð. Çàҳðî èêêèí÷è àëüáîìäàí áèðèí÷èñèãà áèð íå÷òà 
ôîòîñóðàòíè àëìàøòèðãàíäàí êåéèí àëüáîìëàðäàãè ôîòîñóðàò-
ëàðíèíã ñîíè òåíã áўëäè. Çàҳðî íå÷òà ôîòîñóðàòíè àëìàøòèðãàí?

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

4. Ðàñìíè қàðàá ÷èқèíã. Ҳîâëè-
äàãè қóìäîííèíã ïåðèìåòðèíè 
ҳèñîáëàíã. Қóìäîííèíã ñèðòè-
íè ёïèá қўÿäèãàí ìàòåðèàëíè 
òàéёðëàø ó÷óí óíèíã þçè қàí-
äàé áўëèøè êåðàê. 

15 äì

9 äì

6. Ҳîâëèäà áîëàëàð òóðíèêêà òîðòèëèø áўéè÷à ìóñîáàқàëàøäè. 
Æàäâàëãà қàðàíã. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. Áîëàëàðäàí ҳàð 
қàéñèñè ҳàììàñè áўëèá íå÷à ìàðòà òîðòèëãàíèíè қóëàé óñóëäà 
ҳèñîáëàíã. 

 Èñìè
Áèðèí÷è 
ìàðòà

Èêêèí÷è 
ìàðòà

Ó÷èí÷è 
ìàðòà

Ҳàììàñè áўëèá

Ñàíæàð 12 11 18 □ + □ + □ = □
Àñқàð 17 16 13 □ + □ + □ = □
Ғàéðàò 16 14 17 □ + □ + □ = □

Áîëàëàðäàí қàéñè áèðè òóðíèêêà êўï òîðòèëäè?

Áîøқà áîëàëàð óëàðäàí қàí÷à қîëèá êåòäè?

С
1 3
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 Ìàñàëàëàð å÷èø 

Ҳîâëèäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

149

Ñèç ìàñàëàëàð å÷èøäà êàòòàëèêëàðíèíã ўçàðî 
áîғëèқëèãèäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç.

1. Êàòòàëèêëàð ó÷áóð÷àãè òó-
çèíã. Êàòòàëèêëàðíè ó÷áóð-
÷àêêà æîéëàøòèðèíã. Ìàñà-
ëàíè å÷èø ó÷óí ó÷áóð÷àêäàí 
қàíäàé ôîéäàëàíèø ìóìêèí?  

2. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

Áèòòà íàðñàíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññàñè

            500 ã
áèð 
õèë

?

            200 ã 1000 ã

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

? òåíãå 10

áèð õèë

400 òåíãå 2

Ì.è.

Ўçàðî áîғëàíãàí êàòòàëèêëàð áèëàí ìàñàëàëàð òóçèíã âà 
óëàðíè å÷èíã.

Ó.á.

á  ñ

 ñ

Ó.ì. 

ì

Þçè

Áàҳîñè Áўéè

Áèòòà íàðñà-
íèíã ìàññàñè

Óìóìèé ìàññàñè Ñîíè

Óìóìèé áàҳîñè Ýíè

3. Ôèãóðàëàðíèíã þçèíè òîïèíã.

4 ñì

3 ñì
5 ñì

6 ñì

4 ñì

2 ñì
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4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Ñàðäîð ҳîâëèäàãè äўñòëàðè áèëàí áèðãà 
òóғèëãàí êóíèíè íèøîíëàäè. Ó ҳîâëè-
íè áåçàíòèðèøãà 10 äîíàäàí 5 òà қó-
òèäà ðàíãëè øàð, óíäàí 2 ìàðòà êàì 
òóғèëãàí êóíäà êèéèëàäèãàí қàë-
ïîқëàð âà қàëïîқëàðäàí 5 ìàðòà êàì 
ïîқèëäîқ îëèá êåëäè. Ó қàí÷à ïîқèë-
äîқ îëèá êåëãàí?

á) Ñàðäîðíèíã òóғèëãàí êóíèäà äўñòëàðè ҳîâëèäà îñìîíãà òóðëè 
..... ó÷èðèá ўéíàøäè. .... íèíã þçèíè ҳèñîáëàíã. 

5. Ҳèñîáëàíã.  

706 – 71 · 2        167 + 58 · 3      (820 + 170) : 3

37 · 3 + 150 · 2      900 – 349 + 54    (370 + 180) : 5

630 : (401 – 398)     378 + 452 + 49     (390 +290) : 4

6. Èø÷èëàð áîëàëàð ìàéäîí÷àñèíè қóðèø ó÷óí ўë÷îâ èøëàðè-
íè îëèá áîðèøäè. Óëàð èêêèòà êâàäðàò øàêëèäàãè ìàéäîí÷à-
íè òàéёðëàøäè. Óëàðíèíã ïåðèìåòðëàðèíè ҳèñîáëàá, íàòèæàäà 
90 äàí îøìàéäèãàí ñîíëàð îëèíäè. Ïåðèìåòðëàðäàí áèðè èê-
êèí÷èñèíèíã ðàқàìëàðèíè àëìàøòèðèø íàòèæàñèäà ҳîñèë áўë-
äè. Áó ìàéäîí÷àëàðíèíã ïåðèìåòðëàðè қàíäàé áўëèøè ìóìêèí? 

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

28 ñì

18 ñì

9
 ä

ì
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Ìóñòàҳêàìëàø

Îðîìãîҳäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

150

Ñèç 2-3 àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷àñèç âà “áèòòà íàðñàãà 
ñàðôëàíãàí õàðàæàò”, “íàðñàëàð ñîíè”, “óìóìèé õàðàæàò” 

òóøóí÷àëàðèíèíã ўçàðî áîғëàíèøèäàí ôîéäàëàíàñèç.

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ёçãè îðîìãîҳäà äàì îëóâ÷è áîëàëàð-
íèíã 69 òàñè èíãëèç òèëè, óíäàí 
3 ìàðòà êàì áîëà ìàòåìàòèêà òўãàðà-
ãèãà қàòíàøàäè. Èíãëèç òèëè âà ìà-
òåìàòèêà òўãàðàêëàðèãà қàí÷à áîëà 
қàòíàøñà, øóí÷à áîëà ўçèãà êåðàê 
áўëãàí òóðëè õèë òўãàðàêëàðãà қàò-
íàøàäè. Òўãàðàêëàðãà æàìè íå÷òà 
áîëà қàòíàøàäè?

á) Ёçãè îðîìãîҳäà äàì îëóâ÷è 145 òà áîëàíèíã 24 òàñè ñàҳíà 
êўðèíèøèãà қàòíàøàäè, óëàðäàí 2 ìàðòà îðòèқ áîëà ðàқñ òó-
øàäè âà қîëãàíëàðè òîìîøàáèí áўëèøàäè. Íå÷òà áîëà òîìî-
øàáèí áўëàäè?

3. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

Áèòòà íàðñàãà 
ñàðôëàíãàí õàðàæàò

Íàðñàëàð 
ñîíè

Óìóìèé 
õàðàæàò

                  1 ì 10 ñì 5   ?           
?

  ?          70 ñì 6

Ì.è.

Ó.õ.

 

õ  ñ

1. Ðàñì àñîñèäà ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã. 

12 êã 9 êã
ñ

Ó.ҳ. 

ҳ
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4. Äèàãðàììàäà ёçãè îðîìãîҳäà äàì îëãàí áîëàëàð ҳàқèäà ìàúëó-
ìîò áåðèëãàí. Äèàãðàììà áўéè÷à ñàâîëëàð òóçèá, óíè äўñòè-
íãèçãà áåðèíã.

5. Ҳèñîáëàíã.

112 ñì · 5  985 êã : 5  14 ñì 7 ìì : 7  6 ñì 6 ìì · 2

322 ì · 3  189 ìì : 9 2 ö 68 êã : 4  2 ö 5 êã · 3

6. ×èçìà àñîñèäà ìàñàëàíè å÷èíã.

Îðîìãîҳ îøõîíàñèäà 25 êèëîãðàìëè 4 ÿøèê áàíàííè áîëàëàðãà 
áåðãàíäàí êåéèí óíäà ÿíà 38 êã áàíàí қîëäè. Îøõîíàäà æàìè 
íå÷à êèëîãðàìì áàíàí áўëãàí?  

7. à) Ìåí áèð ñîí ўéëàäèì. Óíè 5 ãà êўïàéòèðãàíäà 60 ҳîñèë áўë-
äè. Ìåí қàíäàé ñîí ўéëàäèì?

á) 6 ñîíè íîìàúëóì ñîíäàí 39 òà êàì. Íîìàúëóì ñîííè òîïèíã.

â) Ìåí ўéëàãàí ñîí 58 ãà қàðàãàíäà 18 òà êàì. Ìåí қàíäàé ñîí 
ўéëàäèì?

ã) Àãàð 62 ñîíè ìåí ўéëàãàí ñîíäàí 27 òà îðòèқ ýêàíëèãè ìàú-
ëóì áўëñà, ó ҳîëäà ìåí ўéëàãàí ñîííè òîïèíã.

25 êã 25 êã

? êã

25 êã 25 êã 38 êã

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

 Ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã.

С
1 3
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è
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Áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí òóçèëãàí ìàñàëàëàðíè å÷èø 

Îðîìãîҳäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

151

Ñèç áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí òóçèëãàí ìàñàëàëàðíè 
å÷èøíè ўðãàíàñèç.

2. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèá, óëàðíè å÷èíã.

à) Ҳèêîÿëàð òўïëàìè  – 21 áîëà         3 ìàðòà îðòèқ
 Øåúðëàð òўïëàìè – ? òà áîëà               

 
     

ә) 1-ãóðóҳ – ? òà áîëà             

  2-ãóðóҳ – 24 òà áîëà        2 ìàðòà êàì      

1. Ìàñàëàíè å÷èíã.
à) Îðîìãîҳäà ìàêòàáãà÷à òàéёðãàðëèê ñèíôèäàí 27 òà áîëà äàì 

îëäè, áó ўқóâ÷èëàðãà қàðàãàíäà 3 ìàðòà êàì. Îðîìãîҳäà 
æàìè íå÷òà áîëà äàì îëãàí?

á) Îðîìãîҳíèíã îøõîíàñèãà 155 êã óí îëèá êåëèíäè, áó îëèá 
êåëèíãàí қàíääàí 5 ìàðòà îðòèқ. Îøõîíàãà æàìè íå÷à 
êèëîãðàìì óí âà қàíä îëèá êåëèíãàí?

â) Ёçäà ìàêòàáèìèçíèíã 146 ўқóâ÷èñè îðîìãîҳãà äàì îëèøãà 
áîðèøäè, áó қèøëîққà äàì îëèøãà áîðãàíëàðãà қàðàãàíäà 
2 ìàðòà îðòèқ. Қèøëîққà íå÷òà áîëà äàì îëèøãà áîðãàí?

? òà áîëà 

? òà áîëà îðòèқ

Ўçèíãèç øóíãà ўõøàø ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã. 

3. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

208 · 4 – (365 + 439)   (1000 – 775) : (85 : 17)

56 · 7 + (1000 – 539)   72 : 18 · (732 – 539)

918 : 3 + (506 – 98)    92 : 23 · (102 + 25)

(54 + 907) – 265 : 5    846 : (93 : 31)
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5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ёçãè îðîìãîҳäà äàì îëàёòãàí áîëàëàðíèíã 64 òàñè òîққà ñàéð 
қèëãàíè êåòèøäè, áó îðîìãîҳäà қîëãàí áîëàëàðäàí 4 ìàðòà 
êàì. Îðîìãîҳäà æàìè íå÷òà áîëà äàì îëãàí?

á) Ёçãè îðîìãîҳäà äàì îëàёòãàí áîëàëàðíèíã 156 òàñè ўғèë áî-
ëàëàð, áó ýñà қèç áîëàëàðäàí 2 ìàðòà îðòèқ. Îðîìãîҳäà æàìè 
íå÷òà áîëà äàì îëàÿïòè? 

6. Òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá êåðàêëè æîéëàðãà қàâñ-
ëàð қўéèíã. 

à) 7 · 8 + 4 : 4 + 2 = 23   ә) 7 · 8 + 4 : 4 + 2 = 59

8. Ёçãè îðîìãîҳäàí қàéòàёòãàíäà äўñòëàð áèð-áèðëàðè áèëàí ñó-
ðàò àëìàøèøäè. ßúíè ҳàð áèðè ўçèíèíã áèòòà ñóðàòèíè áåðäè. 
Óëàðãà áóíèíã ó÷óí æàìè 6 òà ñóðàò êåðàê áўëäè. Íå÷òà äўñò 
áўëãàíèíè àíèқëàíã.

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã. 

1000 – ó = 45 · 3   20 · à – 432 = 568

231 + õ = 909 : 3   963 – õ + 579 = 900

75 : õ = 50 : 10    õ – 465 = 76 · 5

7. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Îðîìãîҳäàãè îøõîíàãà ҳàð áèðèäà 3 êã äàí 42 òà õàëòà ãó-
ðó÷ âà ҳàð áèðèäà 2 êã äàí 48 òà õàëòà ìîø îëèá êåëèíäè. 
Қàíäàé ёðìà îðòèқ îëèá êåëèíäè âà íå÷à êèëîãðàìì îðòèқ?

á) Òîғäàãè îðîìãîҳãà äàì îëèøãà 96 òà áîëà âà 24 òà êàòòà 
ёøëè êèøèëàð êåëèøäè. Óëàðíèíã ҳàììàñè ҳàð áèð ÷îäèð-
ãà 6 êèøèäàí æîéëàøòèðèëäè. Íå÷òà ÷îäèð êåðàê áўëäè? 

Ó
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Áèëâîñèòà ñàâîëàð áèëàí òóçèëãàí ìàñàëàëàðíè å÷èø 

Æàìîàò æîéëàðèäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

152

Ñèç áèëâîñèòà ñàâîëëàð áèëàí òóçèëãàí ìàñàëàëàðíè 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ìàðêàçèé ìóçåéãà ýêñêóðñèÿãà òóøãà-
÷à 205 òà áîëà êåëäè, áó òóøäàí êåéèí 
êåëãàí áîëàëàðäàí 68 òà îðòèқ. Ìóçåé-
ãà æàìè íå÷òà áîëà êåëãàí?

á) Ìèëëèé êóòóáõîíàíèíã ñàíúàò áўëèìè-
ãà áèð êóíäà 160 òà êèòîáõîí êåëäè, 
áó ìóëüòèìåäèÿ áўëèìèäà áўëãàí êè-
òîáõîíëàðäàí 4 ìàðòà îðòèқ. Ìóëüòè-
ìåäèÿ âà ñàíúàò áўëèìèäà áèðãàëèêäà 
қàí÷à áўëñà, “Қîçîғèñòîí êèòîáëàðè” 
áўëèìèäà øóí÷à êèòîáõîí áўëàäè. “Қîçîғèñòîí êèòîáëà-
ðè” áўëèìèãà íå÷òà êèòîáõîí êåëäè?

3. ×èçìàëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã.

145 êèòîá 3 ìàðòà îðòèқ

?

à) 

? íå÷òà îðòèқ 

1. Áåðèëãàí ìàúëóìîòëàðäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëàëàð òóçèíã.

...45 òà áîëà, áó êàòòàëàðãà қàðàãàíäà 3 ìàðòà îðòèқ ... .

...25 ìèíóò, áó ïèёäà þðãàíäàí 5 ìàðòà êàì ... .

Ì.è.

à) 250 êèòîá

200 êèòîá
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4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Òåàòðíèíã àòðîôèãà 150 òà қàéèí êў÷àòè, òåðàê êў÷àòè ýñà óí-

äàí 2 ìàðòà îðòèқ ўòқàçèëäè. Æàìè íå÷òà êў÷àò ўòқàçèëäè? 
á) Òåàòðíèíã àòðîôèäà 150 òà қàéèí êў÷àòè ўòқàçèëäè, áó òå-

ðàê êў÷àòèãà қàðàãàíäà 2 ìàðòà îðòèқ. Ҳàììàñè áўëèá íå÷òà 
êў÷àò ўòқàçèëãàí?

5. Æàäâàë àñîñèäà Àçèçàíèíã îèëà àúçîëàðèíèíã áўø âàқòëàðèäà 
íèìà áèëàí øóғóëëàíèøèíè àíèқëàíã. Ïèêòîãðàììà áўéè÷à 
ñàâîëëàð òóçèíã. Óíè ãóðóҳ àúçîëàðèãà áåðèíã. 

Îèëà àúçîëàðèíãèçíèíã қàíäàé ìàäàíèÿò ìóàññàñàëàðèãà áî-
ðèøíè ёқòèðèøëàðè ҳàқèäà ïèêòîãðàììà òóçèíã. 

6. Қîíóíèÿòíè àíèқëàíã âà èêêè òîìîíèãà èêêèòà ðàқàìäàí ёçèá, 
қàòîðíè òўëäèðèíã:

à) …, 5, 7, 9, …;
á) ..., 5, 6, 9, 10, ... .

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã òàêëèô 
қèëèíã

à
á
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Ó÷ àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷èø 

Ìàäàíèé äàì îëèø æîéëàðè

153

Ñèç 3 àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷àñèç âà òàҳëèë қèëàñèç.

Áèëàñèçìè, ÝÊÑÏÎ 2017 – Õàëқàðî êўðãàçìà Қîçîғèñ-
òîí ïîéòàõòè – Àñòàíàäà òàøêèë қèëèíãàí? Êўð-
ãàçìà 2017 éèëíèíã 10 èþíèäàí 10 ìàéèãà÷à äàâîì 
ýòäè. Êўðãàçìà ìàâçóñè – “Future Energy” (Êåëàæàê 
ýíåðãèÿ ñè). 

1. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã âà ñèç ÝÊÑÏÎ 
2017äà íå÷òà äàâëàò èøòèðîê ýòãàíëèãèíè 
áèëèá îëàñèç. 

    (196 · 4 – 439) : 3

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Îéäèí ñèíôäîøëàðè, ўқèòóâ÷èñè âà îòà-îíàëàð áèëàí Ýêñ-
ïî 2017 êўðãàçìàñèãà áîðäè. Àâòîáóñäà éўë ҳàқè ó÷óí 6 òà 
êàòòàëàð 90 òåíãåäàí, 10 òà áîëà ýñà 45 òåíãåäàí òўëàøäè. 
Ҳàììàñè áўëèá éўë ҳàқè ó÷óí íå÷à ïóë òўëàíãàí?

á) Ñàðäîð ўç äўñòëàðè áèëàí Ýêñïî 2017 ҳóäóäèäàãè òåàòðëàøòè-
ðèëãàí ñàҳíàíè êўðèøãà áîðäè. Óëàð 500 òåíãåäàí 2 òà ÷èï-
òà âà 200 òåíãåäàí 5òà ÷èïòà ñîòèá îëèøäè. ×èïòàëàð ó÷óí 
ҳàììàñè áўëèá óëàð íå÷à ïóë òўëàøãàí? 

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Êîíöåðò èøòèðîê÷èëàðè ó÷óí êîñòþì òèêèø ó÷óí ìàòî ñîòèá 
îëèøäè. Áèð ўðàìäà 324 ì ìàòî, èêêèí÷èñèäà ýñà 131 ì êàì. 
Àãàð áèòòà êўéëàê ó÷óí 4 ì ìàòî èøëàòèëãàí áўëñà, èêêè ўðàì-
äàí íå÷òà êўéëàê òèêèø ìóìêèí? Íå÷à ìåòð қîëàäè?

Ìàñàëàäàãè ñîíëàðíè ўçãàðòèðèíã âà ìàñàëàíè å÷èíã.
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5. À, Â âà Ñ òўïëàìëàðè áåðèëãàí. Óëàðãà íîì áåðèíã. Òўïëàìëàð-
íèíã ýëåìåíòëàðèíè àéòèíã. Óëàðíèíã óìóìèé õóñóñèÿòëàðè-
íè àíèқëàíã. Қàéñè òўïëàì áîøқà òўïëàìíèíã қèñì òўïëàìè 
ҳèñîáëàíàäè? Ҳàðôëàð âà áåëãèëàð ёðäàìèäà ёçèíã. 

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) Ìàқñàä ÿõìàëàêêà 6 ñîàòäàí 10 ìèíóò ўòãàíäà êåòäè âà óéãà 
8 äàí 45 ìèíóò ўòãàíäà қàéòèá êåëäè. Ìàқñàä óéäà íå÷à ñîàò 
áўëìàäè?

á) Àçèçà äóãîíàñè áèëàí 45 ìèíóò õèёáîíäà ñàéð қèëäè. Ó óéãà 
êèðäè, êèéèìëàðèíè àëìàøòèðäè âà 20 ìèíóòäàí ñўíã êè-
íîòåàòðãà êåòäè. Êèíî 1 ñîàò 30 ìèíóòäàí ñўíã òóãàäè. Àçèçà 
óéãà 15 äàí 19 ìèíóò ўòãàíäà êåëäè. Ñîàò íå÷àäà Àçèçà äó-
ãîíàñè áèëàí õèёáîíãà àéëàíãàíè ÷èқäè?

7. Қóòèäà 4 òà қîðà âà 6 òà îқ øàð áîð. Íå÷òà øàðíè қàðàìàñäàí îë-
ãàíäà, òàíëàíãàí øàðëàð è÷èäà қóéèäàãèëàð áўëàäè:

à) ýíã êàìèäà áèòòà қîðà;

á) ýíã êàìèäà áèòòà îқ;

â) ýíã êàìèäà èêêèòà қîðà;

ã) ýíã êàìèäà èêêèòà îқ øàð?

À Â Ñ

10
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1119

10 17 14
19 13

12 15
16

11
18

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) 15 òà áèð õèë èäèøëàðãà 45 ë æåì ñèғàäè. 120 ë æåì қóéèø 
ó÷óí íå÷òà èäèø çàðóð?

á) 45 ë æåì қóéèø ó÷óí íå÷òà 3 ëèòðëèê èäèø êåðàê? Õóääè 
øóí÷à æåì ó÷óí íå÷òà 5 ëèòðëèê èäèø êåðàê? 
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Ó÷ àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷èø 

Êўíãèëî÷àð ìàðêàçëàðäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

154

Ñèç ìàñàëàëàðíè ìîäåëëàøòèðàñèç âà å÷àñèç.

Áèëàñèçìè, Àëìàòèäàãè “ÌÅGÀ” ñàâäî-êўíãè-
ëî÷àð ìàðêàçèäàãè “ Íàððó Åóå” ÷àðõïàëàãè 
Ìàðêàçèé Îñèёäà ýíã éèðèãè ҳèñîáëàíàäè? 

1. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Àòòðàêöèîííèíã áàëàíäëè-
ãèíè àíèқëàíã. 

  802 : 2 + 660 : 6 – 451

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) “×àðõïàëàê” àòòðàêöèîíèãà 24 òà ñòàíäàðò êàáèíêàëàðãà 
6 òàäàí âà 12 òà îäàì ñèғäè, қóëàé êàáèíêàëàðãà 4 òà-
äàí îäàì ñèғäè. Ҳàììàñè áўëèá “×àðõïàëàêêà” íå÷òà îäàì 
ñèғäè?

á) Îéäèííèíã 600 òåíãåñè áîð ýäè. Ó 165 òåíãåäàí 2 òà áèëåò 
ñîòèá îëäè. Óíäà қàí÷à ïóë қîëäè?

4. à) Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ìàúëóì þçàëàðè áўéè÷à óíèíã ýíè âà 
áўéèíèíã áàð÷à ìóìêèí áўëãàí қèéìàòëàðèíè ёçèá ÷èқèíã. 

Þçà Áўéè Ýíè
96 ì2

140 ì2

350 ì2

Ì.è.

3. Òóøèðèá қîëäèðèëãàí ñîíëàðíè қўéèíã.

530 640 4 310
20 + □ + 150  380 + □ + 200  840 : □   930 – □ 
□ + 130 + 180   □ + 200 + 270  □ · 210    □ – 260
310 + □ + 200 150 + □ + 160    □ ·  140    155 + □ 
□ + 500 + 25  490+ □ + 100  820 : □    □ + 18
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6. Ñîíëàð êâàäðàòèíè êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êўïàéòìàñè êўðèíèøè-
äà èôîäàëàíã âà å÷èíã.

(42 + 72) : 5  52 + 62 +92   102 – 32 + 82

(72 + 102) · 6  8 · (52 + 62)   92 – (35 + 42)

5. Äèàãðàììàäà Àñòàíàäàãè “Õàí Øàòèð” ìàäà-
íèé-êўíãèëî÷àð ìàðêàçè ҳàқèäà ìàúëóìîò áå-
ðèëãàí. Äèàãðàììà áўéè÷à ñàâîëëàð òóçèíã. 
Óëàðíè ўç ãóðóҳèíãèçãà áåðèíã. 

á) Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ìàúëóì ïåðèìåòðëàðè áўéè÷à óíèíã 
ýíè âà áўéèíèíã ìóìêèí áўëãàí қèéìàòëàðèíè ёçèíã. 

Ïåðèìåòð Áўéè Ýíè
98 ì
120 ì
140 ì

7. “Èêêèòàëèê қàòîð”. Қîíóíèÿòèíè àíèқëàíã âà ҳàð áèð қàòîðãà 
òўðòòàäàí ñîí ёçèíã.

à) 1, 10, 3, 9, 5, 8, 7, 7, 9, 6, …

ә) 16, 12, 15, 11, 14, 10, ...

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã
ўéëàá 
òîïèíã

Ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã. 

Ìîíîðåëüñ

Êèíîòåàòð

Ñóâ àòòðàêöèîíëàðè

Êàôå

Àòòðàêöèîí «Êîñìî» 

0 20 40 60 80 100 120 140 160

Êåëóâ÷èëàð
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Êўíãèëî÷àð ìàðêàçèäàãè ìóç ìàéäîíèäà áèð íå÷òà áîëà êîíüêè 
ó÷èá þðèáäè. Óëàðãà ÿíà 15 òà áîëà êåëèá қўøèëãàíäàí êåéèí 
ìóç ìàéäîíèäà 27 òà áîëà áўëäè. Ìóç ìàéäîíèäà äàñòëàá íå÷òà 
áîëà êîíüêè ó÷èá þðãàí?

Áóíäàé ìàñàëàíè å÷èø ó÷óí òåíãëàìà òóçèø êåðàê. Áóíèíã 
ó÷óí ìàñàëàíèíã ìàòíèíè ìàòåìàòèê òèëãà ўòêàçèø êåðàê. 

Ìàòíè Ìàòåìàòèê òèë

Ìóç ìàéäîíèäà áèð íå÷òà áîëà 
êîíüêè ó÷èá þðèáäè.

õ áîëà 

ßíà 15 òà áîëà êåëèá қўøèëäè. x + 15 

Ìóç ìàéäîíèäà 27 òà áîëà áўëäè. x + 15 = 27 

Ìóç ìàéäîíèäà äàñòëàá íå÷òà 
áîëà êîíüêè ó÷èá þðãàí?

Ìóç ìàéäîíèäà äàñòëàá õ 
òà áîëà êîíüêè ó÷èá þðäè 
äåéëèê. 

Ìàñàëàëàðíè èôîäà âà òåíãëàìà òóçèá å÷èø

Êўíãèëî÷àð ìàðêàçëàðäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

155

Ñèç ìàñàëàëàðíè èôîäà âà òåíãëàìà òóçèá å÷èøíè 
ўðãàíàñèç.

Ìàñàëà áўéè÷à òåíãëàìàëàðíèíã қàíäàé òóçèëãàíèíè òóøóíòè-
ðèíã.
Ìóç ìàéäîíèäà äàñòëàá õ òà áîëà êîíüêè ó÷èá þðäè äåéëèê. 
Óëàðãà ÿíà 15 òà áîëà қўøèëäè. (x + 15) 
Ýíäè ìóç ìàéäîíèäà 27 òà áîëà áўëäè. x + 15 = 27
Òåíãëàìà òóçèá å÷àìèç:  x + 15 = 27
                                   õ = 27 – 15             Òåêøèðèø:  
                                   õ = 12                   12 + 15 = 27
Æàâîáè: ìóç ìàéäîíèäà äàñòëàá 12 òà áîëà êîíüêè ó÷èá þðãàí 
ýäè.
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2. Ìàñàëàëàðíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

à) Ñàîäàò êўíãèëî÷àð ìàðêàçèäàãè ôîòîñàëîíäà 190 òà ôîòîñó-
ðàò ÷èқàðäè. Ó øó ôîòîñóðàòëàðíèíã áèð íå÷òàñèíè áóâè-
ñèãà ñîâғà қèëãàíèäàí êåéèí óíäà 125 òà ôîòîñóðàò қîëäè. 
Ñàîäàò áóâèñèãà íå÷òà ôîòîñóðàò ñîâғà қèëãàí? 

Íàâáàò áèëàí áàæàðèíã. 
Қóéèäàãè÷à áîøëàíã:
õ – áó Ñàîäàòíèíã áóâèñèãà 
ñîâғà қèëãàí ôîòîñóðàòëàð-
íèíã ñîíè äåéëèê.
Ó ҳîëäà ...
Òåíãëàìà òóçèá å÷àìèç ...
Òåêøèðàìèç ...
Æàâîáèíè ёçàìèç ...

á) êўíãèëî÷àð ìàðêàçèäàãè êèíîòåàòðäà áèð íå÷òà êèøè êèíî 
êўðèá ўòèðãàí ýäè. Óëàðãà ÿíà 23 òà êèøè êåëèá қўøèë-
ãàíäàí êåéèí êèíîòåàòðäà 136 òà êèøè áўëäè. Êèíîòåàòðäà 
äàñòëàá íå÷à êèøè ўòèðãàí ýäè?

3. Ìàñàëàëàðãà èôîäàëàð òóçèíã.

à) êўíãèëî÷àð ìàðêàçèíèíã áèðèí÷è қàâàòèäà b òà äўêîí áîð, 
áó èêêèí÷è қàâàòäàãè äўêîíëàð ñîíèäàí ñ ãà êàì. Èêêèí÷è 
қàâàòäà íå÷òà äўêîí áîð? 
Àãàð b = 21 âà ñ = 7 áўëñà, ó ҳîëäà ìàñàëàíèíã æàâîáèíè 
òîïèíã.

á) êўíãèëî÷àð ìàðêàçãà áèðèí÷è êóíè b òà êèøè, èêêèí÷è êóíè 
ýñà áèðèí÷è êóíèãà қàðàãàíäà ñ ìàðòà îðòèқ êèøè êåëäè. 
Èêêè êóíäà êўíãèëî÷àð ìàðêàçèãà íå÷à êèøè êåëãàí? 
Àãàð b = 326 âà ñ = 2 áўëñà, ó ҳîëäà ìàñàëàíèíã æàâîáèíè 
òîïèíã.

4. Àçèçà, Ãóëíîçà âà Çóõðà ó÷ қàâàòëè óéíèíã ҳàð õèë қàâàòëà-
ðèäà ÿøàéäè. Àãàð Àçèçàíèíã èêêèí÷è қàâàòäà ÿøàìàñëèãè, 
Ãóëíîçàíèíã ýñà èêêèí÷è âà ó÷èí÷è қàâàòëàðäà ÿøàìàñëèãè 
ìàúëóì áўëñà, ó ҳîëäà қèçëàðíèíã ҳàð áèðè қàíäàé қàâàòäà 
ÿøàøèíè àíèқëàíã.

Ìàòíè Ìàòåìàòèê òèë

×èқàðäè ... 190 òà ôîòîñóðàò 

Ñîâғà қèëäè ... õ 

Қîëäè... 125 òà ôîòîñóðàò 

Òåíãëàìà  

Ó

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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Ìàñàëàëàðíè èôîäà âà òåíãëàìà òóçèá å÷èø

Êўíãèëî÷àð ìàðêàçëàðèäà äàì îëèø ìàäàíèÿòè

156

Ñèç ìàñàëàëàðíè èôîäà âà òåíãëàìà òóçèá å÷èøíè 
ўðãàíàñèç.

1. Ìàñàëàëàðãà èôîäà ёçèíã.

à) êўíãèëî÷àð ìàðêàçèíè áåçàø ó÷óí 6 ìåòðëè 14 òà òàñìà âà 
2 ìåòðëè 23 òà òàñìà ñîòèá îëèíäè. Æàìè íå÷à ìåòð òàñìà 
ñîòèá îëèíäè.

á) Қóòèäà 158 òà øàð áîð. Қóòèäàí 18 òà øàðäàí 4 ìàðòà îëèí-
äè. Қóòèäà íå÷òà øàð қîëäè?

â) Ҳàð áèðèäà 25 êèëîãðàìäàí 4 ÿøèê àïåëüñèí âà ÿíà 28 êã 
ìàíäàðèí ñîòèá îëèíäè. Æàìè íå÷à êèëîãðàìì ìåâà ñîòèá 
îëèíãàí?

ã) Îíàñè áîëàñèãà ҳàð áèðè k òåíãåäàí d òà ñîâғà ñîòèá îëèá 
áåðãàíäàí êåéèí óíèíã b òåíãåñè қîëäè. Îíàñèäà íå÷à òåíãå 
áўëãàí?

2. Ìàñàëàëàðíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.
à) Áèòòà êîñòþìãà 4 ì ãàçëàìà ñàðôëàíàäè. Õóääè øóíäàé 

áèð íå÷òà êîñòþì 32 ì ãàçëàìàäàí òèêèëäè. Íå÷òà êî-
ñòþì òèêèëäè?

á) Ãàâҳàðíèíã òóғèëãàí êóíèãà áèð íå÷òà ўғèë áîëà âà 12 
òà қèç áîëà êåëäè. Àãàð æàìè 28 òà áîëà êåëãàí áўëñà, ó 
ҳîëäà òóғèëãàí êóíãà íå÷òà ўғèë áîëà êåëãàí? 

Ì.è.

3. Ўçãàðóâ÷èëè èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

d 25 9 70 8 100

b 8 61 5 90 4
d · bd + b
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5. Ñïåêòàêëãà òóðëè ñèíôëàðäàí ўқóâ÷èëàð êåëäè. Äèàãðàììà 
áўéè÷à ñàâîëëàð òóçèá, óëàðíè ãóðóҳèíãèçäàãè ñèíôäîøëàðè-
íãèçãà áåðèíã. 

Ñîòèá îëèíãàí áèëåòëàð ñîíè

4 «Á»

4 «À»

3 «Á»

3 «À»

2 «Á»

2 «À»

1 «Á»

1 «À»

7. Àãàð áèòòà ðàқàìè áèð ìàðòàäàí îðòèқ ôîéäàëàíèø ìóìêèí áўë-
ìàñà, ó ҳîëäà 1, 3, 5, 7 ðàқàìëàðèäàí íå÷òà ó÷ õîíàëè ñîí ёçèø 
ìóìêèí?  

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã. 

4. Íîìàúëóì ñîííè õ ҳàðôè áèëàí áåëãèëàá, òåíãëàìà ёçèíã âà å÷èíã.
à) Íîìàúëóì ñîíãà 25 íè қўøñàíãèç, ó ҳîëäà 635 ñîíè êåëèá ÷èқàäè.
á) Àãàð íîìàúëóì ñîííè 6 ìàðòà îðòòèðñàíãèç, ó ҳîëäà 96 ҳîñèë 

áўëàäè. 
â) Àãàð íîìàúëóì ñîíäàí 36 íè êàìàéòèðñàíãèç, ó ҳîëäà 714 ҳî-

ñèë áўëàäè.
ã) Àãàð íîìàúëóì ñîííè 5 ìàðòà êàìàéòèðèëñà, ó ҳîëäà 103 ñîíè 

ҳîñèë áўëàäè.

6. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã âà å÷èíã. 

234 · 2 + 340 : 5 – 924 : 4  267 · 3 – 308 · 2 + 840 : 5
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Òàðêèáëè ìàñàëàëàð å÷èø

Îíàëàð áàéðàìè

157

Ñèç òàðêèáëè ìàñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíàñèç.

1. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Òåêøèðèíã. Èôîäàëàðíèíã 
қèéìàòèíè ўñèø òàðòèáèäà æîéëàøòèðèá, қàíäàé ìàқîë ёçèë-
ãàíëèãèíè àíèқëàíã. Ìàқîëíèíã ìàúíîñèíè òóøóíòèðèíã.

êàôòèíãäà òóòñàíã Îíàíãíè
980 : 2 149 · 4 276 : 3

òóò áîøèíãäà ñèíãëèíãíè
326 · 3 405 · 2 145 · 5

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Îíàëàð áàéðàìèãà áàғèøëàíãàí êîíöåðòãà ñàҳíàíè áåçàø 
ó÷óí ҳàð áèðèäà 25 òàäàí 8 òà қóòè øàð âà ҳàð áèðè-
äà 15 òàäàí 5 òà қóòè áàéðîқ÷à ôîéäàëàíèëäè. Áåçàøãà 
æàìè íå÷òà øàð âà áàéðîқ÷à ôîéäàëàíèëäè?

á) Áàäèèé ìåҳíàò äàðñèäà ñèíôäàãè 30 òà ўқóâ÷èíèíã ҳàð 
áèðè îíàëàðèãà 3 òà ãóëäàí âà 1 òà қóòè÷àäàí ÿñàäè. 
Ўқóâ÷èëàð æàìè íå÷òà ñîâғà ÿñàøãàí?

3. Èôîäàëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

221 · 3 + 106   221 · 2 + 106 · 3

106 òã
221 òã

Ì.è.

Óøáó áåðèëãàíëàð àñîñèäà áèð íå÷òà àìàëëè èôîäà òóçèíã. 
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4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

45 : ó = 5    162 + õ = 509 – 68    1000 – à = 46 + 705

5. Áèðèí÷è, èêêèí÷è, ó÷èí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè áèð ҳàôòà äàâî-
ìèäà îíàëàðèãà ñîâғà қèëèø ó÷óí òàқèí÷îқëàð ÿñàøäè. Ҳàð 
áèð ñèíô ўçëàðèíèíã ÿñàãàí òàқèí÷îқëàðèíè ñàíàäè. Óëàðíèíã 
ҳàð êóíè ҳàììàñè áèðãàëèêäà íå÷òà òàқèí÷îқ ÿñàãàíèíè қóëàé 
óñóë áèëàí ҳèñîáëàøãà ёðäàì áåðèíã. 

1-ñèíô 2-ñèíô 3-ñèíô Æàìè 
1-êóí 25 17 15 □ + □ + □ = □
2-êóí 36 17 34 □ + □ + □ = □
3-êóí 58 34 12 □ + □ + □ = □
4-êóí 39 25 11 □ + □ + □ = □
5-êóí 56 23 17 □ + □ + □ = □
6-êóí 27 18 13 □ + □ + □ = □

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Îíàñè äўêîíäàí 130 òåíãåäàí 4 êã êàðòîøêà âà 150 òåíãåäàí 
3 êã ñàáçè ñîòèá îëäè. Îíàñè æàìè íå÷à êèëîãðàìì ñàáçàâîò 
ñîòèá îëäè?

á) Îíàñè 2 ëèòðëè îëìà øàðáàòèäàí 14 қóòè, ўðèê øàðáàòèäàí 
ýñà 4 ìàðòà êàì ñîòèá îëäè. Îíàñè íå÷à ëèòð ўðèê øàðáàòè 
ñîòèá îëãàí? 

7. Қîíóíèÿòíè àíèқëàíã. Ҳàð áèð òîìîíèãà áèòòà ðàқàìäàí ёçèá, 
қàòîðíè òўëäèðèíã.

à) …, …, 6, 8, 10, …, …;

ә) ..., …, 6, 7, 10, 11, ..., …; 

á) ..., …, 31, 27, 23, ..., … .

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã

С
1 3
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Ìóñòàҳêàìëàø 

Îíàëàð áàéðàìè

158

Ñèç ўç áèëèìëàðèíãèçíè óìóìëàøòèðà îëàñèç.  

1. Ìàñàëàëàðãà èôîäàëàð òóçèá, óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

à) Áàéðàì îқøîìèãà ðàқñãà òóøàäèãàí ўғèë áîëàëàðãà ҳàð òóðè-
äàí 8 òàäàí 2 õèë êîñòþì âà қèç áîëàëàðãà ҳàð òóðèäàí 12 òà-
äàí 3 õèë êîñòþì òèêèëäè. Æàìè íå÷òà êîñòþì òèêèëãàí?

á) Áàéðàì îқøîìèãà 72 òà îíà âà óëàðäàí 4 ìàðòà êàì áóâèëàð 
êåëèøäè. Áàéðàì îқøîìèãà íå÷òà áóâè êåëãàí?

2. Òàққîñëàíã.

2 ñîàò 20 ìèí * 220 ìèí 2 ñì 7 ìì * 240 ìì   1 êì * 100 ì

1 ñîàò 10 ìèí * 120 ìèí 700 ñì * 70 äì    1 000 ì * 10 äì

100 ã * 1 êã    1000 ã * 1 êã    10 ö * 10 êã

3. Ìàñàëàëàðíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

à) Äўêîíäàí ҳàð áèðèäà 5 òàäàí áèð íå÷òà қóòè ðўìîë ñîòèá 
îëèíäè. Æàìè 120 òà ðўìîë ñîòèá îëèíäè. Íå÷à қóòè ðўìîë 
ñîòèá îëèíäè?

á) Äўêîíäàí 20 қóòè ðўìîë ñîòèá îëèíäè. Ҳàð áèð қóòèäàãè ðў-
ìîëëàð ñîíè áèð õèë. Æàìè 120 òà ðўìîë. Ҳàð áèð қóòèäà 
íå÷òà ðўìîëäàí áўëãàí?

4. Ҳèñîáëàíã. 

(90 + 110) + (80 + 120)    630 + 300 +20 – 630 – 30 + 200

(1 000 – 250) – (100 – 25)   (200 · 3 + 100) + 30 · 2 + 100

5. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

Àçèçàíèíã 900 òåíãåñè áîð ýäè. Ó øó ïóëèãà îíàñèãà áèð äàñòà 
ãóë âà 150 òåíãåãà î÷èқ õàò ñîòèá îëäè. Àçèçà áèð äàñòà ãóëíè 
íå÷à òåíãåãà ñîòèá îëãàí? 
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6. Áîëàëàð îíàëàð áàéðàìèãà áàғèøëàá îèëàâèé ôîòîñóðàòëàðäàí 
êўðãàçìà ÿñàøäè. Äèàãðàììàäà ãóðóҳäàãè ўқóâ÷èëàðíèíã îëèá 
êåëãàí ôîòîñóðàòëàðèíèíã ñîíè ҳàқèäà ìàúëóìîò áåðèëãàí. 
Äèàãðàììà áўéè÷à ñàâîëëàð òóçèíã. Ҳàììà ñóðàòëàðíè ó÷òà 
äåâîðãà òåíã áўëèá қàíäàé æîéëàøòèðèø ìóìêèí?

   à)             á)

7. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã áўéè – 40 ñì, ýíè – 20 ñì. Òўғðè òўðò-
áóð÷àêíèíã áўÿëãàí áўëàãèíèíã þçèíè òîïèíã. 

8. 6, 4 âà 1 ðàқàìëàðè îðқàëè íå÷òà ó÷ õîíàëè ñîíëàð ёçèø ìóì-
êèí? Ñîíëàðíè ёçãàíäà ðàқàìëàð òàêðîðëàíìàñëèãè êåðàê.

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã òàêëèô 
қèëèíã

Ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.  

С
1 3

Àëèøåð Íîäèð Àçèçà Ìàäèíà Îқèëà Ғàéðàò Êîìèëà
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159 Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!

Ñèç ўçèíãèçíèíã þòóқëàðèíãèçíè òåêøèðàñèç. 

ÁÈËÈØ
Ìåí 1000 òåíãå-
ëèê, 2000 òåíãå-

ëèê, 5000 òåíãåëèê 
қîғîç ïóëëàðíè 

ôàðқëàøíè âà òóð-
ëè òўëîâ óñóëëàðè-

íè áèëàìàí. 

ÒÓØÓÍÈØ
Ìåí ñîíëàð òўï-
ëàìèíèíã қèñì 
òўïëàìëàðèíè 

ýëåìåíòëàðíèíã 
áåðèëãàí ёêè 
ўçèì àíèқëàãàí 
õîññàëàðè áўéè-
÷à òóçèøíè òó-

øóíàìàí.

ҚЎËËÀØ
Ìåí 2-3 àìàëëè 
ìàñàëàëàðíè å÷à 

îëàìàí.

Òўïëàìëàð: 
À = {10, 20, 30, 40, 50};
Â = {15, 25, 35, 45, 55};
Ñ = {10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55}.
Òўïëàì ýëåìåíòëàðèíèíã õîññàëàðèíè 
àíèқëàíã.
Òўïëàìëàðíèíã қàéñè áèðè қèñì òўïëàì 
áўëàäè?
Ýéëåð-Âåíí äèàãðàììàñèíè ÷èçèíã âà óíãà 
ҳàð áèð òўïëàìíèíã ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã. 
Òўïëàìëàðíèíã ìóíîñàáàòèíè  áåëãèäàí 
ôîéäàëàíèá ёçèíã.

Èñòèðîҳàò áîғèäàãè ñêàìåéêàëàðíè áўÿø 
ó÷óí 5 êèëîãðàìëè 45 áàíêà êўê ðàíãëè âà 
3 êèëîãðàìëè 60 áàíêà ÿøèë ðàíãëè áўёқ 
ñîòèá îëèíäè?

Áîð ýäè 

5 000 òåíãå 1 000 òåíãå 800 òåíãå

Ñîòèá îëèíäè

1 000 òåíãåäàí 150 òåíãåäàí 92 òåíãåäàí

Қîëäè?
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Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëà òóçèá, óëàðíè å÷èíã.

Áèòòà íàðñàãà 
ñàðôëàíãàí 

õàðàæàò

Íàðñàëàð 
ñîíè

Óìóìèé 
õàðàæàò

áèð õèë
? 270 ñì
6 540 ñì

ÀÍÀËÈÇ
Ìåí ìàñàëàíè 
å÷èøäà “áèòòà 

íàðñàãà ñàðôëàí-
ãàí õàðàæàò”, 
“íàðñàëàðíèíã 
ñîíè”, “óìóìèé 

õàðàæàò” òóøóí-
÷àëàðèíèíã ўçàðî 

áîғëàíèøèäàí 
ôîéäàëàíà 
îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ

Ìåí ìàñàëàëàðíè 
ҳàììà àðèôìåòèê 
àìàëëàðãà äîèð 

òåíãëàìàëàð 
êўðèíèøèäà 
қàíäàé 

ìîäåëü òóçèø 
êåðàêëèãèíè 
áèëà îëàìàí.

ÁÀҲÎËÀØ
Ìåí áèëâîñèòà 
ñàâîëëàð áèëàí 
òóçèëãàí ìàñà-
ëàãà èôîäàíèíã 
òўғðè òóçèëãàí-
ëèãèíè òåêøèðà 

îëàìàí.

Ìàñàëàíè ìîñ òåíãëàìàñè áèëàí òóòàøòè-
ðèíã, óíè å÷èíã. 

Ôàáðèêàäà êîíôåòëàð ҳàð áèðèäà 3 êèëî-
ãðàìäàí áèð õèë қóòèëàðãà áўëèá ñîëèíäè. 
Æàìè 150 êã êîíôåò áîð. Íå÷òà қóòè êåðàê 
áўëäè? 

Ìàñàëàãà ìîñ êåëóâ÷è èôîäàíè òàíëàíã.

Îíàñè 12 ë қàòèқ ñîòèá îëäè, áó øóáàòãà 
қàðàãàíäà 2 ìàðòà îðòèқ. Îíàñè æàìè íå÷à 
ëèòð ñóò ìàҳñóëîòèíè ñîòèá îëãàí?

12 + 12 : 2  12 + 12 • 2  12 + (12 + 2)

3 · õ = 150 õ – 3 = 150 
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Cåêóíä 

Íàâðўç áàéðàìè

4С БЎЛИМ. 
ВА�Т 

160

Ñèç ñåêóíä ўë÷îâ áèðëèãèäàí ôîéäàëàíèá ўë÷àøíè 
ўðãàíàñèç. 

1 ìèíóòäà ñåêóíä ìèëè ñîàò öèôåðáëàòèíè òўëà àéëàíèá ÷èқàäè.

1. Ñîàòëàðäà êўðñàòèëãàí âàқòíè àéòèíã. 

2. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã. 

3 ñîàò 15 ìèí =  ìèí

160 ìèí  =  ñîàò  ìèí

5 ñîàò 35 ìèí =  ìèí

7 ñîàò 40 ìèí =  ìèí

á) Óøáó ñîàòëàðãà қàðàíã. Âàқòíè ñåêóíäëàðãà÷à àíèқëèêäà àé-
òèíã.

1 ìèíóò (ìèí) = 60 ñåêóíä (ñ)

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

Áó – ñåêóíäîìåð.

Ñåêóíä

3. à) Áàúçè áèð ñîàòëàðäà ìèíóò âà ñîàò ìèëëàðèäàí òàøқàðè 
ñåêóíä ìèëè ҳàì áўëàäè.

Ñèç ñåêèíãèíà “áèð” äåãàíèíãèçäà 1 ñåêóíä ўòàäè. Ýíäè 
ñèç âàқòíè ñåêóíäëàðãà÷à àíèқëèêäà àéòà îëàñèç.
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4. à) Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã. 

 2 ìèí 15 ñ =  ñ   68 c =  ìèí  ñ 

 3 ìèí 30 ñ =  ñ   140 ñ =  ìèí  ñ

 5 ìèí 42 ñ =  ñ   162 ñ =  ìèí  ñ

á) Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

10, 30, 60 ãà÷à ñàíàø ó÷óí ñèçãà íå÷à ñåêóíä âàқò êåðàê áўëàäè? 
1 қàäàì, 3 қàäàì, 5 қàäàì áîñèá ўòèøèíãèç ó÷óí ñèçãà íå÷à 
ñåêóíä âàқò êåðàê? 120 ñåêóíääà, 180 ñåêóíääà íå÷òà ìèñîë å÷à 
îëàñèç? 

6. Àìàëëàðíè áàæàðèíã. 

6 ìèí 40 ñ + 34 ñ = □ñ   50 ñ · 4 = □ñ 

5 ìèí 30 ñ – 90 ñ = □ñ   3 ìèí 20 ñ : 4 = □ñ

90 ñ + 1 ìèí 30 ñ = □ñ    40 ñ · 2 = □ñ

Ó

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Íîçèìà ìàêòàáäà ҳàôòàñèãà 2 êóí 40 ìèíóòäàí ўéèí òўãàðàãèãà 
âà 3 êóí 50 ìèíóòäàí ìóñèқà òўãàðàãèãà қàòíàøàäè. Íîçèìà 
ҳàôòàñèãà íå÷à ñîàòèíè òўãàðàêëàðãà áîðèøãà ñàðôëàéäè?

á) Àëèøåð ìàêòàáãà áîðèø ó÷óí àâòîáóñäà 8 ìèíóò âà ÿíà 5 ìèíóò 
ïèёäà þðàäè. Àëèøåð ìàêòàáãà÷à ҳàììàñè áўëèá қàí÷à âàқò 
ñàðôëàéäè?

â) Òåëåâèçîðäà “Ҳàéâîíîò îëàìèäà” äàñòóðè ñîàò 16.40 äà áîøëà-
íèá, 16.55 äà òàìîì áўëàäè. Äàñòóð қàí÷à âàқò áўëàäè? Æàâî-
áèíãèçíè ìèíóòëàðäà âà ñåêóíäëàðäà èôîäàëàíã.

7. Ҳèñîáëàíã. 

  (910 – 310) : 6    (360 + 180) : 6

  930 : 30 · 4    (620 + 190) : 9

  360 + 180 : 6    65 + 650 : 5

â) Âàқòíè áåëãèëàá îëèíã. Ñèç 30 ñåêóíääà, 60 ñåêóíääà íå÷-
òà ñўç ўқèøèíãèçíè àíèқëàíã. Íå÷à ñåêóíääà 5 қàäàì áîñèá 
ўòàñèç?
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8. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Íàâðўç áàéðàìèãà áàғèøëàíãàí “Æàìáè àòàó” ìóñîáàқàñèãà 18 
êèøè, “Òàíãà èëèø” ìóñîáàқàñèãà óíãà қàðàãàíäà 2 ìàðòà îð-
òèқ êèøè қàòíàøäè. “Æàìáè àòàó” áèëàí “Òàíãà èëèø” ìóñî-
áàқàñèãà íå÷à êèøè қàòíàøãàí áўëñà, øóí÷à êèøè “Àóäàðèñ-
ïàқ” ìóñîáàқàñèãà қàòíàøäè. “Àóäàðèñïàқ” ìóñîáàқàñèãà íå÷à 
êèøè қàòíàøãàí?

á) Íàâðўç áàéðàìèãà áàғèøëàíãàí “Êўêïàð” ўéèíèãà þðòèìèç-
äàí ҳàð áèðèäà 15 êèøèäàí áўëãàí 5 òà êîìàíäà қàòíàøäè. 
Қèðғèçèñòîíäàí ýñà ҳàð áèðèäà 15 êèøèäàí áўëãàí 2 êîìàíäà 
қàòíàø äè. Êўêïàð ўéèíèãà æàìè íå÷òà ñïîðò÷è қàòíàøãàí?  

10. Ҳàììà ìåҳìîíëàðíèíã ñîàòè áîð. Ñàîäàòíèíã ñîàòè 25 ìèíóò 
îëäèíäà, Àëèøåðíèíã ñîàòè 1 ñîàò îðқàäà, Ëîáàðíèíã ñîàòè 
50 ìèíóò îëäèíäà, ôàқàò Äàâëàòíèíã ñîàòèãèíà òўғðè âàқò-
íè êўðñàòèá òóðèáäè. Ìåҳìîíëàðíèíã ҳàð қàéñèñèíèíã ñîàòè 
қàíäàé âàқòíè êўðñàòèá òóðãàíèíè àíèқëàíã. 

Äàâëàòíèíã 
ñîàòè

Ñàîäàòíèíã 
ñîàòè

Àëèøåðíèíã 
ñîàòè

Ëîáàðíèíã 
ñîàòè

12.00
14.30

9. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã. 

  96 : õ = 3     5 · x = 150 : 3

  y – 230 = 110 + 265   60 · y = 900 – 420

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã
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Cåêóíä 

Íàâðўç áàéðàìè

161

Ñèç ñåêóíä ўë÷îâ áèðëèãèäàí ôîéäàëàíèá 
ўë÷àøíè ўðãàíàñèç.

1. Ñîàòëàðäàãè âàқòíè àéòèíã. 

2. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã. 

70 ìèí = □ ñîàò □ ìèí
9 ìèí = □ ñ
85 ñ = □ ìèí □ ñ

9 ìèí = □ ñ 

1 ñîàò 30 ìèí = □ ìèí
67 ñ = □ ìèí □ ñ 

3. Áîëàëàð âåëîñèïåääà ìóñîáàқà ўéíàøäè. Æàäâàëãà қàðàíã. 
Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. Âåëîìóñîáàқàãà 4 òà áîëà қàòíàøäè. 

Èñìè Áèðèí÷è àéëàíèø Èêêèí÷è àéëàíèø Ó÷èí÷è àéëàíèø

Ñîáèð 4 ìèí 1 ñ 2 ìèí 0 ñ 3 ìèí 5 ñ
Àñқàð 3 ìèí 2 ñ 3 ìèí 6 ñ 2 ìèí 9 ñ
Ғàéðàò 2 ìèí 9 ñ 4 ìèí 0 ñ 3 ìèí 5 ñ
Ìóðîä 2 ìèí 7 ñ 2 ìèí 4 ñ 3 ìèí 3 ñ

Áîëàëàðäàí қàéñèñè áèðèí÷è àéëàíèøäà áèðèí÷è êåëäè?

Ó áîøқàëàðäàí íå÷à ñåêóíä òåç êåëäè?

Ó÷èí÷è àéëàíèøäà êèì ýíã òåç êåëäè?

Ғàéðàò óíäàí íå÷à ñåêóíä îðòäà қîëäè?

Êèì ìóñîáàқàäà åíãäè? Қàíäàé íàòèæà áèëàí ғîëèá áўëäè?

Æàäâàë àñîñèäà ўçèíãèçíèíã ñàâîëëàðèíãèçíè òóçèíã âà óíè 
ñèíôäîøëàðèíãèçãà áåðèíã. 

Ì.è.
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8. Ãóëçîðäà 13 òà àòèðãóë âà 14 òà ëîëà ўñèá òóðèáäè. Қèç óëàð 
è÷èäàí 13 òà ãóëíè қèðқèá îëäè. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã:

• Óëàðíèíã îðàñèäà êàìèäà áèòòà ëîëà áўëàäèìè? 

• Óëàðíèíã îðàñèäà êàìèäà áèòòà àòèðãóë áўëàäèìè?

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

4. Íàâðўç áàéðàìèãà áàғèøëàíãàí òàäáèð ñîàò 18.00 äà áîøëà-
íàäè. Éўëãà 40 ìèíóò âàқò êåòàäè. Òàäáèð áîøëàíèøèäàí 15 
ìèíóò îëäèí êåëèø ó÷óí óéäàí ñîàò íå÷àäà ÷èқèø êåðàê?  

5. Òàққîñëàíã. 

2 ñóòêà * 42 ñîàò    450 ñ * 4 ìèí    3 ñîàò 5 ìèí * 190 ìèí

2 ìèí 10 ñ * 110 ñ  200 ñ * 2 ìèí 50 ñ 5 ìèí * 5 ìèí 2 ñ

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Íàâðўç áàéðàìèãà áàғèøëàíãàí êîíöåðòãà ó÷òà ñèíôíèíã 
қèçëàðè ó÷óí ìèëëèé êўéëàêëàð òèêèëäè. Òèêóâ÷è áèòòà 
êўéëàê òèêèø ó÷óí 4 ì ãàçëàìà ñàðôëàäè. Ҳàð áèð ñèíôäà 
15 òàäàí қèç áîëà áўëñà, ó ҳîëäà ҳàììà êўéëàêëàðíè òèêèø 
ó÷óí íå÷à ìåòð ãàçëàìà ñàðôëàíãàí?

á) Íàâðўç áàéðàìèäà ҳóíàðìàíä óñòàëàðíèíã êўðãàçìàñè òàøêèë 
ýòèëäè. Êўðãàçìàäàãè áóþìëàðíèíã 50 òàñè êèãèçäàí, óíäàí 
èêêè ìàðòà îðòèқ áóþìëàð ёғî÷äàí ÿñàëãàí. Òåðèäàí ÿñàëãàí 
áóþìëàð ýñà êèãèç âà ёғî÷äàí ÿñàëãàí áóþìëàðíèíã áåøäàí 
áèð қèñìèíè òàøêèë ýòàäè. Íå÷òà áóþì òåðèäàí ÿñàëãàí?

Ó

7. Қàí÷à âàқò ўòäè? Ìèíóò âà ñåêóíäëàðäà èôîäàëàíã. 

à) á)
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Àñð – âàқòíèíã êàòòà ўë÷îâ áèðëèãè.

1 àñð (àñð) = 100 éèë (é.)

Àñð

Қîçîғèñòîí õàëқèíèíã áèðäàìëèãè áàéðàìè

162

Ñèç êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òàққîñëàøíè âà 
àìàëëàðíè áàæàðèøíè ўðãàíàñèç.

1995 éèëíèíã 18 îêòÿáðèäà Қîçîғèñòîí ïðåçèäåíòè Íóð-
ñóëòàí Àáèøåâè÷ Íàçàðáàåâíèíã ёðëèғè áèëàí 1 Ìàé – 
Қîçîғèñòîí õàëқëàðèíèíã áèðäàìëèãè êóíè äåá ýúëîí қè-
ëèíäè. Ñèç áåïîёí Қîçîғèñòîíäà 130 äàí îðòèқ ìèëëàò âà 
ýëàòëàðíèíã èñòèқîìàò қèëèøèíè áèëàñèçìè? 

1. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Óëàðíè ўñèø òàðòèáèäà 
æîéëàøòèðèá, қàíäàé ìàқîë ёçèëãàíèíè àíèқëàíã. Ìàқîëíèíã 
ìàúíîñèíè òóøóíòèðèíã. 

òèí÷ëèê áўëìàñ áўëìàé Áèðëèê

4 ìèí 40 ñ : 7230 ñ + 3 ìèí 50 ñ 180 ñ · 5 9 ìèí 20 ñ – 210 ñ

2. Ãàïíè ўқèíã. Ñèç ўçèíãèçãà òàíèø áўëìàãàí қàíäàé ўë÷îâ áèð-
ëèêëàðèíè ó÷ðàòäèíãèç. VIII àñðäàí áîøëàá IX àñðíèíã ўðòàëà-
ðèãà÷à àë-Ìàíñóð Õàëèô Áîғäîääà è÷èäà òåëåñêîï âà êóòóáõî-
íàñè áўëãàí “Îëèìëàð óéè” íè î÷èá, óíãà îëèìëàðíè òўïëàäè. 

3. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. Қàéñè äàðàõòëàð 5 àñðäàí îðòèқ 
ÿøàéäè? Ýíã êàì ÿøàéäèãàí äàðàõòíè àéòèíã?

Ўñèìëèêëàð ßøàø âàқòè
Àð÷à 500 éèë
Òåðàê 300 éèë
Æўêà 500 éèë
Қàéèí 150 éèë
×åòàí 80 éèë

Àñð

Æàäâàë àñîñèäà ñàâîëëàð áåðèíã. Ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã.
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4. Òàққîñëàíã.

  2 éèë 4 îé * 32 îé      1 éèë 12 ñóòêà * 345 ñóòêà  

  658 éèë * 7 àñð 1 éèë    128 ñîàò * 5 ñóòêà 12 ñîàò

  5 àñð 42 éèë * 54 éèë   3 ñóòêà 5 ñîàò * 80 ñîàò

  6 ìèí 15 ñ * 385 ñ              

  245 ñ * 4 ìèí 40 ñ

  7 ñîàò 35 ìèí *  460 ìèí 

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) “Ýòíîîâóë” ìèëëèé-ìàäàíèé êîìïëåê-
ñèãà áèðèí÷è êóíè 150 òà ñàёҳàò÷è, 
èêêèí÷è êóíè ýñà óíäàí 57 òà êàì ñà-
ёҳàò÷è êåëäè. Ó÷èí÷è êóíè áèðèí÷è 
âà èêêèí÷è êóíëàðè íå÷òà ñàёҳàò÷è 
êåëãàí áўëñà, øóí÷à ñàёҳàò÷è êåëäè. 
“Ýòíîîâóë” ìèëëèé-ìàäàíèé êîìëåê-
ñèãà ó÷ êóíäà æàìè íå÷òà ñàёҳàò÷è êåëãàí?

á) “Óñòàëàð îâóëèäà” 60 òà õóíàðìàíä ёғî÷äàí, óëàðíèíã ó÷äàí 
áèð қèñìèíè òàøêèë ýòóâ÷è óñòàëàð ìåòàëäàí қàíäàé áóþì 
ÿñàøëàðèíè êўðñàòèøäè. Ìåòàë óñòàëàðèãà қàðàãàíäà 32 òà 
îðòèқ óñòà êèãèçäàí áóþì ÿñàá êўðñàòäè. Æàìè íå÷òà óñòà 
ўç õóíàðìàíä÷èëèãèíè êўðñàòäè?

6. Àìàëëàðíè áàæàðèíã. 

5 àñð · 2 = □ éèë     2 éèë 45 ñóòêà – 587 ñóòêà = □ ñóòêà

8 àñð 10 éèë : 9 = □ éèë    5 ñîàò 20 ìèí : 4 = □ ìèí

4 àñð 50 éèë + 270 éèë = □ éèë  3 ìèí 50 ñ · 3 = □ ñ

Ó
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8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

 õ · 9 = 12 · 6    63 · ó = 63 · 0

 ó + 452 = 155 · 5   80 · à = 1 000 – 680

9. Îíàñè Îäèíàãà, Æàìèëàãà, Øîèðàãà êўéëàê òèêèá áåðèø ó÷óí 
ãàçëàìà ñîòèá îëäè. Îäèíàãà îëèíãàí ãàçëàìà ÿøèë ҳàì, қèçèë 
ҳàì ýìàñ. Æàìèëàãà îëèíãàíè ÿøèë ҳàì, ñàðèқ ҳàì ýìàñ. 
Øîèðàãà қàíäàé ðàíãëè ãàçëàìà ñîòèá îëèíãàí? Қèçëàðíèíã 
ҳàð áèðèãà қàíäàé ðàíãëè ãàçëàìà ñîòèá îëèíãàí? Æàäâàë 
òóçèá å÷èíã.

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Æàäâàë àñîñèäà ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã.

7. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. Қàíäàé æîíèâîð áèð àñð óìð ñóðàäè? 
Ýíã óçîқ ÿøàéäèãàí òîøáàқà қàíäàé àòàëàäè?

Æîíèâîðëàð ßøàø óçîқëèãè

Ãàëàïàãîññ òîøáàқàñè 250 éèë

Ãðåíëàíäèÿ êèòè 211 éèë

Ôèë 80 éèë

Қèçèë äåíãèç òèïðàòèêîíè 200 éèë
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Ìóñòàҳêàìëàø

Қîçîғèñòîí õàëқèíèíã áèðäàìëèê êóíè

163

Ñèç ñåêóíä ўë÷îâ áèðëèãèäàí ôîéäàëàíàñèç, 
êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òàққîñëàéñèç âà óëàð 

ёðäàìèäà àìàëëàð áàæàðàñèç.

2. à) Êåðàêëè ñîíëàðíè қўéèíã. 

ßðèì àñð – áó □ éèë.
×îðàê àñð – áó □ éèë.
Áèð ìèíóòíèíã ó÷äàí áèð қèñìè – □ ñ.
Áèð ìèíóòíèíã îëòèäàí áèð қèñìè – □ ñ.

á) Қóёøäàí Åðãà ёðóғëèê 8 ìèíóò âà áèð ìèíóòíèíã ó÷äàí áèð 
қèñìèäà òóøàäè. Áó íå÷à ñåêóíä? 

Ì.è.

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Қîçîғèñòîí õàëқëàðèíèíã áèðäàìëèãè 

áàéðàìèäà 36 òà ìèëëèé ìàäàíèé 
ìàðêàçëàðíèíã ҳàð áèðè 2 òà қўøèқ-
äàí âà 3 òà ðàқñäàí òàéёðëàá îëèá 
êåëèá ñàíúàòëàðèíè êўðñàòèøäè. 
Æàìè íå÷òà ÷èқèø áўëäè?

á) Қîçîғèñòîí õàëқëàðèíèíã áèðäàìëèãè 
áàéðàìèãà áàғèøëàíãàí êèòîáëàð 
êўðãàçìàñèãà æàìè 150 òà êèòîá 
қўéèëäè. Óëàðäàí 25 òàñè – óðô-îäàò, 
óíäàí 3 ìàðòà îðòèқ êèòîá – àäàáèёò 
âà ñàíúàò, қîëãàíëàðè – ҳàð õèë 
ëóғàòëàð. Êўðãàçìàãà íå÷òà ҳàð õèë 
ëóғàòëàð қўéèëãàí?

1. Òàққîñëàíã.

1 ìèí * 30 ñ   1 àñð * 90 éèë    3 ìèí 25 ñ * 200 ñ

2 ñîàò * 120 ìèí 200 éèë * 1 àñð 90 éèë 2 ñóòêà 20 ñîàò * 70 ñîàò
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4. Ҳàð áèð ñîàò 3 ñîàò 20 ìèíóò 35 ñåêóíääàí êåéèí қàíäàé âàқòíè 
êўðñàòàäè?

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Îäèë óé âàçèôàñèíè 1 ñîàò 30 ìèíóòäà áàæàðäè. Ó øåúð 
ёäëàøãà 15 ìèíóò, ìèñîë å÷èøãà óíäàí 2 ìàðòà îðòèқ âàқò 
ñàðôëàäè, қîëãàí âàқòäà ýññå ёçäè. Îäèë ýññåíè íå÷à ìèíóò 
ёçãàí?

á) Ëîãîïåä-øèôîêîð áîëàëàð áèëàí ñîàò 9 äàí 12 ãà÷à èø îëèá 
áîðàäè. Àãàð ó áèòòà áîëàãà 30 ìèíóò âàқôòíè ñàðôëàéäèãàí 
áўëñà, ó ҳîëäà ó øó âàқò îðàëèғèäà íå÷òà áîëà áèëàí èø 
îëèá áîðèøè ìóìêèí?

6. Àìàëëàðíè áàæàðèíã. 

80 ñ · 2 =  ìèí  ñ     4 àñð 80 éèë + 2 àñð 65 éèë =  éèë

6 ìèí 40 ñ : 5 =  ñ      950 éèë : 5 =  àñð  éèë

3 ìèí 46 ñ + 2 ìèí 74 ñ =  ñ   3 àñð 20 éèë · 3 =  àñð  éèë

7. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Áàéðàì îқøîìèãà óçîқëèãè 3 ìèí 5 ñ áўëãàí 2 òà қўøèқ âà óçîқëè-
ãè 3 ìèí 23 ñ áўëãàí 3 òà қўøèқ ёçèëäè. Óëàðíèíã ҳàììàñèíè 
èæðî ýòèøãà қàí÷à âàқò êåðàê áўëàäè?

8. ×èçìà àñîñèäà èôîäà òóçèá, óíäàãè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø 
òàðòèáèíè àíèқëàíã. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

132 · 2 950 : 5 78 : 3

+ 40 140 + · 2

+ +

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã
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1. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òîïèá, Óëóғ Âàòàí óðóøè қàҳðà-
ìîíëàðèãà қўéèëãàí ёäãîðëèêëàðíèíã қà÷îí, қàåðãà ўðíàòèë-
ãàíëèãèíè áèëèá îëàñèç.

Âàқò ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè øàêë àëìàøòèðèø 

Ғàëàáà êóíè

164

Ñèç âàқò ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè øàêë àëìàøòèðèøíè 
ўðãàíàñèç. 

È.Â. Ïàíôèëîâ ёäãîðëèãè, 1968 é. Àëìà-
òè øàҳðè, 28 ãâàðäèÿ÷è-ïàíôèëîâ÷èëàð 
íîìèäàãè èñòèðîҳàò áîғè.

2 ñîàò 15 ìèí – 90 ìèí

Á.Ìîìèøóëè ёäãîðëèãè, 2010 é. Àëìàòè 
øàҳðè, 28 ãâàðäèÿ÷è-ïàíôèëîâ÷èëàð íî-
ìèäàãè èñòèðîҳàò áîғè.

6 ìèí 40 ñ : 8

Ì.Ìàìåòîâà âà À.Ìîëäàғóëîâà ёäãîðëè-
ãè, 1997 é. Àëìàòè øàҳðè, Òîëåáè êў÷à-
ñèäàãè èñòèðîҳàò áîғè.

310 ñ + 4 ìèí 55 ñ

“Äàíқ” ìåìîðèàë êîìïëåêñè, 1975 é. Àë-
ìàòè øàҳðè, 28 ãâàðäèÿ÷è-ïàíôèëîâ÷è-
ëàð íîìèäàãè èñòèðîҳàò áîғè.

150 ñ • 6

Ñ.Ä. Ëóãàíñêèé ёäãîðëèãè, 1951 é. Àëìà-
òè øàҳðè, Àáèëàé õîí øîõêў÷àñè.

5 ñîàò 20 ìèí : 4

900 c45 ìèí 50 c 605 c80 ìèí
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6. Ñîàòëàðäà èôîäàëàíã.

5 ñóòêà 13 ñîàò = □ ñîàò            8 ñóòêà 3 ñîàò = □ ñîàò   

2 ñóòêà 19 ñîàò = □ ñîàò            3 ñóòêà 10 ñîàò = □ ñîàò

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Àëèøåð Á.Ìîìèøóëèíèíã “ Ìîñêâà ó÷óí æàíã” ðîìàíèíèíã 
ҳàð áèð áåòèíè 7 ìèíóòäàí âà 1 êóíäà 15 áåòäàí ўқèäè. 
Àëèøåð áèð êóíäà êèòîá ўқèø ó÷óí қàí÷à âàқò ñàðôëàäè? 
3 êóíäà-÷è? Æàâîáèíãèçíè ñîàò âà ìèíóòëàðäà èôîäàëàíã.

á) Ўқóâ÷èëàðãà ìóçåéíèíã “Óëóғ Âàòàí óðóøè éèëëàðèäà” 
áўëèìèíè òàíèøòèðèø ñîàò 09.30 äà áîøëàíèá, 11.15 
äà òóãàäè. Ўқóâ÷èëàð ìóçåéäà қàí÷à âàқò áўëèøäè? 
Æàâîáèíãèçíè ñîàò âà ìèíóòëàðäà èôîäàëàíã.

Ì.è.

Ìàñàëàëàðäàí áèðèíèíã ñîíëè қèéìàòèíè ўçãàðòèðèá, қàéòà-
äàí å÷èíã.

3. Ìèíóòëàðäà èôîäàëàíã.

6 ñîàò 20 ìèí = □ ìèí  4 ñîàò 30 ìèí = □ ìèí   

9 ñîàò 10 ìèí = □ ìèí  7 ñîàò 40 ìèí = □ ìèí

4. Ìàñàëàëàðíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

à) Êóòóáõîíàãà Ғàëàáà êóíè áàéðàìè àðàôàñèäà íàøð ýòèëãàí 
90 òà êèòîá îëèá êåëèíäè. Óëàð ҳàð áèð қóòèãà 10 òàäàí 
ñîëèíãàí. Êóòóáõîíàãà æàìè íå÷à қóòè êèòîá îëèá êåëèíäè?

á) Ғàëàáà êóíè áàéðàìèãà áàғèøëàíãàí ҳàðáèé ïàðàäãà ҳàðáèé 
ìàêòàáëàðíèíã 150 òà ўқóâ÷èñè қàòíàøäè. Óëàð ҳàð қàòîðäà 
15 òàäàí ñàô òîðòèá ўòèøäè. Ҳàðáèé ìàêòàá ўқóâ÷èëàðè íå÷à 
қàòîð ñàôãà òóðèøãàí?

5. Қàí÷à âàқò ўòäè? Ìèíóò âà ñåêóíäëàðäà èôîäàëàíã. 
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7. Áîøëàíғè÷ ñèíô ўқóâ÷èëàðè Óëóғ Âàòàí óðóøè қàҳðàìîíëàðè 
áèëàí ó÷ðàøóâ òàøêèë қèëèá, òàðáèÿ ñîàòëàðè ўòêàçèøäè. 
Æàäâàëäà ҳàð áèð ñèíôíèíã òàðáèÿ ñîàòè íå÷àäà áîøëàíèá, 
қà÷îí òóãàãàíè êўðñàòèëãàí. Ҳàð áèð ñèíôäà òàðáèÿ ñîàòëàðè 
қàí÷à âàқò ўòãàíëèãèíè àíèқëàíã. 

Ñèíôëàð Áîøëàíèø âàқòè Òóãàø âàқòè

1-ñèíô 9.35 10.10

2-ñèíô 10.00 10.40

3-ñèíô 11.20 12.30

4-ñèíô 15.30 17.00

8. Ñåêóíäëàðäà èôîäàëàíã.

 1 ìèí 36 ñ = □ ñ   6 ìèí 50 ñ = □ ñ   5 ìèí 45 ñ = □ ñ       

 4 ìèí 24 ñ = □ ñ   10 ìèí 7 ñ  = □ ñ   3 ìèí 17 ñ = □ ñ

9. Ôèãóðàëàðíèíã ïåðèìåòðèíè âà þçàñèíè òîïèíã.

Â

À

Ñ

D

F M

E H

10. Òåíãëèêëàð òўғðè áўëèøè ó÷óí èôîäàëàðãà қàâñëàð қўéèíã.

100 – 45 + 75 : 5 = 40   100 – 45 + 75 : 5 = 76

100 – 45 + 75 : 5 = 26   100 – 45 + 75 : 5 = 70

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó
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Ñîàòäà âàқòíè àíèқëàø 

Ғàëàáà êóíè

165

Ñèç ҳàð õèë ñîàòëàðäà âàқòíè (ñîàò, ìèíóò, ñåêóíä) 
àíèқëàøíè ўðãàíàñèç. 

1. Ҳàð õèë ñîàòëàðãà қàðàíã. Ҳàð áèð ñîàòäàãè âàқòíè àíèқëàé 
îëàñèçìè? Ñîàòëàð ҳàқèäàãè ўç ôèêðèíãèçíè àéòèíã.

Âàқò ìàøèíàñè Àқëëè ñîàò Ïðîåêöèÿëè ñîàò

Àòîìëè ñîàò 

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ғàëàáà êóíè áàéðàìèãà áàғèøëàíãàí ҳàðáèé ïàðàä ñîàò 10.00 äà 
áîøëàíèá, ñîàò 12.15 äà òóãàäè. Ҳàðáèé ïàðàä қàí÷à âàқò äàâîì 
ýòäè? Æàâîáèíãèçíè ìèíóòëàðäà èôîäàëàíã.

Ìàñàëàíèíã ñîíëè қèéìàòëàðèíè ўçãàðòèðèá, қàéòàäàí å÷èíã.

2. Ñîàòëàðäàãè âàқòíè àíèқëàíã.Ì.è.

Қóёø ñîàòè 
Қóìñîàò 
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4. Äèàãðàììàäà óðóø éèëëàðè Қîçîғèñòîíäà òàøêèë қèëèíèá, 
óðóø ìàéäîíëàðèãà þáîðèëãàí ҳàðáèé áўëèìëàð ҳàқèäà ìàú-
ëóìîòëàð áåðèëãàí. Äèàãðàììà áўéè÷à ñàâîëëàð òóçèíã. Óíè 
ãóðóҳäàãè áîëàëàðãà áåðèíã. Ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè å÷èíã. 

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54

Атқыштар дивизиясы

Атты əскер дивизиясы

Атқыштар бригадасы

Жеке полктер мен батальондар

7. Ñèíôäà 25 òà ўқóâ÷è áîð. Óëàðäàí 5 òà ўқóâ÷è øàõìàò ҳàì, 
øàøêà ҳàì ўéíàé îëìàéäè. 18 òà ўқóâ÷è øàøêà, 20 òà ўқóâ÷è 
øàõìàò ўéíàéäè. Ñèíôäà æàìè íå÷òà ўқóâ÷è øàõìàò ҳàì, 
øàøêà ҳàì ўéíàøèíè àíèқëàíã.

5. Ñîàò íå÷à ýêàíëèãèíè àíèқëàíã.

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ìàêòàáäà Óëóғ Âàòàí óðóøè éèëëàðèäàãè ôîòîñóðàòëàðäàí 
êўðãàçìà òàøêèë қèëèíäè. Áèðèí÷è çàëãà 64 òà ôîòîñóðàò, 
èêêèí÷è çàëãà óíäàí 2 ìàðòà êàì ôîòîñóðàò қўéèëäè. Ó÷èí÷è 
çàëãà ýñà áèðèí÷è âà èêêèí÷è çàëãà қàí÷à ôîòîñóðàò қўéèëñà, 
øóí÷à ôîòîñóðàò қўéèëäè. Êўðãàçìàãà æàìè íå÷òà ôîòîñóðàò 
қўéèëäè?

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

1 ñîàò 35 ìèí 20 ñ 5 ñîàò 05 ìèí 45 ñ
+ +

Àëîҳèäà ïîëêëàð âà 
áàòàëüîíëàð

Ìåðãàíëàð áðèãàäàñè

Îòëèқ àñêàð äèâèçèÿñè

Ìåðãàíëàð äèâèçèÿñè
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Ìóñòàҳêàìëàø 

ҚÐ Êîíñòèòóöèÿñè êóíè

166

Ñèç âàқò âà óíèíã ўë÷îâ áèðëèêëàðè ҳàқèäàãè 
áèëèìëàðèíãèçäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç. 

1. Àìàëëàðíè áàæàðèíã. Ҳàð áèð ðàñìíè ҳîñèë áўëãàí íàòèæà 
áèëàí ìîñëàøòèðñàíãèç, áó ñîàòëàðíèíã äóíёíèíã қàéñè øàҳà-
ðèäà æîéëàøãàíèíè àíèқëàé îëàñèç.

58 ñîàò 675 é. 322 é.

100 ñóòêà 774 ìèí 952 ñ

“Äóíё âàқòè” ñîàòè, Áåðëèí øàҳðè 9 ñîàò 45 ìèí – 263 ìèí

“Îðëàé” àñòðîíîìèê ñîàòè, Ïðàãà øàҳðè 2 àñð 38 éèë · 4

Ãðèíâè÷ ñîàòè, Ëîíäîí øàҳðè 8 ñóòêà 40 ñîàò : 4

Қўғèð÷îқ òåàòðèíèíã ñîàòè, Ìîñêâà øàҳðè 8 ìèí 20 ñ : 5

Âåñòìèíåñòåðà ñîàòè, Ëîíäîí øàҳðè 1 éèë 241 ñóòêà + 138 ñóòêà

Ãóëñîàò, Æåíåâà øàҳðè 3 àñð 15 éèë + 360 éèë

2. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã. 

3 ñóòêà = □ ñîàò     4 àñð = □ éèë    6 ñîàò 20 ìèí = □ ìèí

4 ö 15 êã = □ êã     5 ö 2 êã = □ êã    2 àñð 50 éèë = □ éèë

12 ìèí = □ ñ     4 ñóòêà 4 ñîàò = □ ñîàò   2 äì 7 ñì = □ ñì
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Éўëãà ñàðôëàíàäèãàí âàқòíèíã ó÷äàí áèð қèñìè – 36 ñîàò íè 
òàøêèë ýòàäè. Ҳàììà éўëãà ñàðôëàíàäèãàí âàқòíè òîïèíã.

á) Òåñêàðè ìàñàëà òóçèá, óíè å÷èíã.

Ì.è.

4. Æàäâàë àñîñèäà ìàñàëàëàð òóçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

ñ 150 32 206 19 95 105

2 · ñ

ñ + 505

1000 – ñ

7. Èêêè èø÷è äàðёíèíã íàðèãè қèðғîғèãà ўòèøëàðè êåðàê. Äàðёäà 
èêêèòà áîëà қàéèқäà ñóçèá þðèøèáäè. Қàéèққà áèòòà èø÷è 
ёêè èêêèòà áîëà ñèғàäè, èø÷è âà áîëà áèðãàëèêäà ñèғìàéäè. 
Èêêèòà èø÷è äàðёíèíã íàðèãè қèðғîғèãà қàíäàé ўòèá, áîëà-
ëàðãà қàéèғèíè қàéòàðàäè? 

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

30 àâãóñò, ҚÐ Êîíñòèòóöèÿñè êóíè 16 ёøãà òўëãàí ёøëàðãà Қî-
çîғèñòîí Ðåñïóáëèêàñèíèíã øàõñèé ãóâîҳíîìàñèíè òàíòàíàëè 
áåðèø ìàðîñèìè ўòêàçèëäè. Æàìè 600 òà ñîâғà áåðèëäè. Àãàð 
óëàðíèíã ҳàð áèðèãà ñîàò âà êèòîá ñîâғà қèëèíãàí áўëñà, ó ҳîë-
äà íå÷òà ôóқàðî ñîâғà îëãàí? 

5. Ñîàòëàðäàãè âàқòíè àíèқëàíã. Ñîàò ҳàð 2 ñîàò 15 ìèíóò 8 
ñåêóíääàí êåéèí қàíäàé âàқòíè êўðñàòàäè? 

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

10 : 15 : 40   17 : 24 : 56   23 : 04 : 35à)

ә)
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Óìóìëàøòèðèø 

ҚÐ Ìóñòàқèëëèê êóíè

167

Ñèç áèëèìëàðèíãèçíè óìóìëàøòèðàñèç. 

1. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ìóñòàқèëëèê êóíèãà áàғèøëàá òàøêèë ýòèëãàí øåúð ёä-
ëàøäàí ìàêòàá ìèқёñèäàãè áåëëàøóâãà æàìè 84 òà ўқóâ÷è 
қàòíàøäè. Áîøëàíғè÷ ñèíô ўқóâ÷èëàðè æàìè қàòíàøãàí 
ўқóâ÷èëàðíèíã 

 1 
 4  

қèñìèíè òàøêèë ýòàäè. Ўðòà áўғèí ўқóâ-

÷èëàðè ýñà óëàðäàí 16 òà îðòèқ, қîëãàíëàðè – þқîðè ñèíô 
ўқóâ÷èëàðè. Áåëëàøóâãà þқîðè ñèíôëàðäàí íå÷òà ўқóâ÷è 
қàòíàøãàí?

á) Ìóñòàқèëëèê êóíèãà áàғèøëàá òàøêèë ýòèëãàí Ðåñïóáëèêà 
ìèқёñèäàãè ўқóâ÷èëàðíèíã ýññå ёçèø ìóñîáàқàñèãà âèëîÿò 
ìàêòàáëàðèäàí 96 òà ўқóâ÷è қàòíàøäè. Áó øàҳàð ìàêòàáëà-
ðèäàí қàòíàøãàí ўқóâ÷èëàðãà қàðàãàíäà 3 ìàðòà îðòèқ. Ìó-
ñîáàқàãà æàìè íå÷òà ўқóâ÷è қàòíàøãàí?

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áàéðàìäà ҳàâîãà 190 òà ÿøèë ñàëþò, óíäàí 110 òà îðòèқ қèçèë 
ñàëþò îòèëäè. Ҳàâîãà æàìè íå÷òà ñàëþò îòèëãàí?

2. Áåðèëãàí òўïëàì ýëåìåíòëàðèäàí ўçèíãèç àíèқëàãàí 
õîññàëàð áўéè÷à èêêèòà è÷êè òўïëàì òóçèíã. Ҳàð 
áèð òўïëàìíèíã ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã. Ýéëåð-Âåíí 
äèàãðàììàñè ёðäàìèäà òàñâèðëàá êўðñàòèíã. Òîï-
øèðèқíè êåñìà қîғîçëàð ёðäàìèäà áàæàðèíã. 

10 1003

300
500 900

30 40

60
70124
6

4. Ҳèñîáëàíã. 

 32 ·102      92 + 32 +52      92 +700

 82 + 910     92 + 82    82 +102 + 62

Ìóñòàқèëëèêêà ýðèøãàí þðòíèíã ўçèãà õîñ õóñóñèÿòè – 
ìèëëèé âàëþòà. Ìèëëèé òåíãå 1993 éèëè 15 íîÿáðü êóíè 
áåëãèëàíäè. 
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5. Êўðñàòèëãàí ñóììàíè òўïëàø ó÷óí қàíäàé қîғîç ïóë âà òàíãà-
ëàðäàí ÿíà íå÷òàñèíè îëèø êåðàê? Èôîäàëàðíè ёçèíã. Ҳàð õèë 
ҳîëëàðíè êўðèá ÷èқèíã. 

6. Èôîäàëàð áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã.

215 · 3 + 95   215 · 2 + 95 · 4

8. Ìàñàëàíè ãðàô ёðäàìèäà å÷èíã.

Òўðòòà äўñò áèð-áèðëàðèãà ìåҳìîíãà áîðèøäè. Óéëàðíèíã ўð-
íèãà íóқòàëàð қўéèá, óëàðíèíã îðàëàðèíè ÷èçèқëàð ёðäàìèäà 
òóòàøòèðèíã. Íå÷òà ÷èçèқ ҳîñèë áўëäè? 

   887 òåíãå  850 òåíãå  536 òåíãå  215 òåíãå

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  ó – 54 = 497 + 180    370 + õ = 930 – 265

  õ : 5 = 102 + 258    ó · 5 = 436 + 279

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

 215 òã

 95 òã
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Óìóìëàøòèðèø 

ҚÐ Ìóñòàқèëëèê êóíè

168

Ñèç ўç áèëèìèíãèçíè óìóìëàøòèðàñèç. 

1. à) Ìàñàëà áўéè÷à èôîäà òóçèíã.

Ìóñòàқèëëèê áàéðàìèãà òàøêèë ýòèëãàí êîíöåðòãà à òà êàòòà 
ёøëèëàð, óëàðãà қàðàãàíäà b òà êàì áîëàëàð êåëèøäè. Áàéðàì 
êîíöåðòèãà æàìè íå÷à êèøè қàòíàøäè?   

Áóíäà a = 875 âà b = 562. 

á) Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

Äўêîíäàí 750 òåíãåãà ñîâғà ñîòèá îëèíäè. Àãàð ҳàð áèð ñîâғà 
150 òåíãå áўëñà, ó ҳîëäà íå÷òà ñîâғà ñîòèá îëèíäè?

2. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè âà þçèíè òîïèíã.

Áўéè Ýíè Ïåðèìåòðè Þçè
25 ñì 5 ñì
41 ñì 20 ñì
à ñì b ñì

4. Ҳèñîáëàíã.

  (1000 – 794) · 3    (345 + 564) : 3

  (645 – 65) : 5    (887 – 694) · 4

  (909 – 694) · 2    (12 + 458) : 2

  167 · 3 + 97    630 – 625 : 5

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

Áèðèí÷è âàãîíäà 17 òà áîëà êåëÿïòè, áó ҳàììà éўëîâ÷èëàð ñî-
íèíèíã ó÷äàí áèð қèñìèíè òàøêèë ýòàäè. Èêêèí÷è âàãîíäàãè 
éўëîâ÷èëàð ñîíè áèðèí÷èäàãèãà қàðàãàíäà 13 òà êàì. Èêêè 
âàãîíäà æàìè íå÷òà éўëîâ÷è áîð?

Ìàñàëàíèíã øàðòèíè ўçãàðòèðèá, қàéòàäàí å÷èíã.
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6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èø.

  7 · õ = 120 + 370 à – 750 = 900 – 850  950 : b = 120 – 115

5. Æàäâàëíèíã ҳàð áèð қàòîðè áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèá, óëàðíè 
å÷èíã.

Òîâàð Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

95 òåíãå 5 òà ? òåíãå

? òåíãå 8 òà 392 òåíãå

250 òåíãå ? òà 1000 òåíãå

7. Ҳèñîáëàíã. 

4 ñì 3 ìì · 2   6 ìèí 6 ñ : 3 4 ì 59 ñì – 69 ñì 2 ö + 125 êã

2 ö 10 êã : 2   410 ñì : 5 1 ì – 48 ñì  1 ò – 8 ö

3 ö : 2    825 ã : 5  10 äì – 58 ñì  1 ò – 560 êã

8. Àãàð ïèёäà áèòòà êў÷à áўéëàá èêêè ìàðòà þðìàé ҳàììà êў÷à-
ëàðäàí þðèá ўòñà, óíèíã íå÷à ìåòð þðãàíèíè àíèқëàíã.

Òåàòð 102 ì Äîðèõîíà

Äўêîí

Èñòèðîҳàò áîғè

Ўқóâ÷èëàð óéè

70 ì98 ì

15
2 
ì

1
6
0
 ì

210 ì

6
0
 ì

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñèãà äîèð ñàâîë âà
òîïøèðèқëàð òóçèíã.

ўé
ëà

á 

òî
ïè

íã
òàêëèô 
қèëèíã
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169-170 Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!

Ñèç ўçèíãèçíèíã þòóқëàðèíãèçíè òåêøèðàñèç. 

ÁÈËÈØ
Ìåí âàқò ўë÷îâ 

áèðëèãèíè 
áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ
Ìåí âàқò 
îðàëèғèíè 

àíèқëàé îëàìàí. 

ҚЎËËÀØ
Ìåí ìàñàëàëàðíè 
å÷èøäà âàқò âà 

óíèíã ўë÷îâ 
áèðëèêëàðè 
ҳàқèäà 

áèëèìëàðèìäàí 
ôîéäàëàíà 
îëàìàí.

Қўғèð÷îқ òåàòðèäàãè ñïåêòàêëíèíã óçîқ-
ëèãè 1 ñîàò 15 ìèíóò áўëäè. Àãàð ó ñîàò 
10.30 äà áîøëàíãàí áўëñà, ñîàò íå÷àäà òó-
ãàéäè?

Ñàёҳàò÷èëàð éўíàëèø áўéè÷à 3 ñîàò ïèё-
äà þðèøäè. Ñўíãðà 50 ìèíóò äàì îëèø 
ó÷óí òўõòàøäè. Óëàð ÿíà 7 ñîàò þðèøäè. 
Ñàёҳàò÷èëàð æàìè қàí÷à âàқò þðèøãàí?

2. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà 
èôîäàëàíã. 

6 ñîàò 5 ìèí = □ ìèí  

4 àñð 90 éèë = □ éèë

240 ìèí = □ ñîàò

4 ñóòêà 18 ñîàò = □ ñîàò

2 ìèí 45 ñ = □ ñ

16 éèë 11 îé = □ îé 
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ÀÍÀËÈÇ
Ìåí ñîàòëàðíèíã 
қàíäàé âàқòíè 

êўðñàòèá 
òóðãàíèíè 

áèëàìàí âà óíè 
áåëãèëàá êўðñàòà 

îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ

Ìåí âàқò 
áèðëèêëàðè 

ёðäàìèäà àìàëëàð 
áàæàðà îëàìàí.

ÁÀҲÎËÀØ
Ìåí âàқò 

áèðëèêëàðèíè 
òўғðè òàққîñ-

ëàíãàíëèãèíè 
òåêøèðà îëàìàí.

Òўғðè òåíãëèê âà òåíãñèçëèêëàðíè òîïèá 
ёçèíã.
48 ñîàò > 2 ñóòêà  2 ìèí < 20 ñ
2 ñóòêà 5 ñîàò = 49 ñîàò 5 ìèí = 301 ñ
90 ñ = 1 ìèí 20 ñ  80 ñ = 1 ìèí 20 ñ
4 ìèí 50 ñ = 450 ñ  10 ìèí 10 ñ > 611 ñ
26 ñîàò > 1 ñóòêà  2 éèë < 20 îé
2 ñîàò > 110 ìèí  130 ñ < 2 ìèí 20 ñ

Ñîàòëàðäàãè âàқòíè àíèқëàíã. Ñîàò 1 ñîàò 
7 ìèíóò 20 ñåêóíääàí êåéèí қàíäàé âàқòíè 
êўðñàòàäè. 

7 ñóòêà 19 ñîàò – 4 ñóòêà 10 ñîàò = □ ñîàò
5 ñîàò 25 ìèí – 2 ñîàò 50 ìèí = □ ìèí
3 ìèí 20 ñ : 5 = □ ñ
3 àñð 15 éèë + 4 àñð 80 éèë = □ éèë
130 ñ · 3 = □ ìèí □ ñ
360 éèë + 450 éèë = □ àñð □ éèë
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ЛУҒАТ

Ўçãàðóâ÷è Ҳàð õèë қèéìàòëàð қàáóë қèëóâ÷è âà ўçãàðèá òóðóâ÷è êàòòàëèê.

Ўçãàðóâ÷èíèíã 
қèéìàòè 

Ўçãàðóâ÷èíèíã қàáóë қèëàäèãàí ñîí қèéìàòëàðè.

Þç áèðëèêëàðè ñì2 äì2 ì2

Áèðëèêëàð ñèíôè ёêè 
áèðèí÷è ñèíô

Ñîííèíã îõèðãè ðàқàìèäàí áîøëàá, ўíãäàí ÷àïãà òîìîí áèðëèêëàð õî-
íàñèäàí, ўíëèêëàð õîíàñèäàí âà þçëèêëàð õîíàñèäàí òóçèëãàí äàñò-
ëàáêè ñèíô.

Áўø òўïëàì Ø áåëãè îðқàëè áåëãèëàíóâ÷è, ýëåìåíòè áўëìàãàí òўïëàì.

Êàñð Ó áóòóííèíã íå÷à áўëàêëàðãà áўëèíãàíèíè, óíäàí íå÷à óëóøäàí îëèí-
ãàíèíè êўðñàòàäè.

Êàñðíèíã ñóðàòè âà 
ìàҳðàæè

Êàñð ÷èçèғèíèíã óñòèäà ёçèëãàí ñîí – êàñðíèíã ñóðàòè, îëèíãàí óëóø-
íè áèëäèðàäè. Êàñð ÷èçèғèíèíã îñòèäà ёçèëãàí ñîí – êàñðíèíã ìàҳðà-

æè, ó íå÷à áўëàêêà áўëèíãàíèíè áèëäèðàäè. Ìàñàëàí, 
5
8 – êàñð, áóíäà: 

5 – êàñðíèíã ñóðàòè, 8 – êàñðíèíã ìàҳðàæè.

Àñð 100 éèëãà òåíã áўëãàí âàқò áèðëèãè. Áåëãèëàíèøè 1 àñð.

Ãðàìì Ìàññà ўë÷îâ áèðëèãè, 1 êã =1000 ã. Ó ã ҳàðôè áèëàí áåëãèëàíàäè.

Äèàãðàììà Ìàúëóìîòëàðíèíã ãðàôèê òóðèäà êўðñàòèëèøè. 

Èêêèòà òўïëàìíèíã 
áèðëàøìàñè

Àãàð òўïëàìëàðíèíã íîìèäà “âà” ñўçè áўëñà, ó ҳîëäà óíèíã ҳàð áèð 
ýëåìåíòè èêêèí÷è òўïëàìäà æîéëàøàäè. Áåëãèñè:   – òўïëàìëàðíèíã 
áèðëàøìàñè.

Èêêèòà òўïëàìíèíã 
êåñèøìàñè

Àãàð òўïëàìëàðíèíã íîìëàíèøèäà “ёêè” ñўçè áўëñà, ó ҳîëäà áàúçè áèð 
ýëåìåíòè èêêèí÷è òўïëàì áèëàí êåñèøãàí қèñìèäà (èêêè àéëàíàíèíã 
óìóìèé қèñìè) æîéëàøàäè. 

Ҳàðôèé èôîäà Ñîí âà èøîðàëàðäàí áîøқà ҳàðôëàðäàí òóçèëãàí èôîäàëàð.

Òåêèñëèêäà 
íóқòàëàðíèíã 
êîîðäèíàòàëàðè

Èêêèòà ñîííèíã áåðèëèøè îðқàëè íóқòàíèíã òåêèñëèêäà æîéëàøóâè 
àíèқëàíàäè.

Қèñì òўïëàì Òўïëàìíèíã қèñìè.

Ôàçîäà ãåîìåòðèê 
ôèãóðàëàðíèíã 
ёéèëìàñè

Ôàçîâèé ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðíèíã òåêèñëèêäàãè ёéèëìàñè.

Êèëîìåòð Óçóíëèê ўë÷îâ áèðëèãè, ó 1000 ìåòðãà òåíã. 

Ñèíô Ñîííèíã ёçóâèäàãè õîíàëàð, ўíãäàí ÷àïãà ó÷òà õîíàäàí òўïëàíèá, 
ñèíô ëàðíè òàøêèë ýòàäè.

Êåñèøóâ÷è òўғðè 
÷èçèқëàð

Óìóìèé íóқòàñè (êåñèøèø íóқòàñè) áўëãàí èêêèòà òўғðè ÷èçèқ.

Ìàòåìàòèê қîíóíèÿò Ñîíëè, ôèãóðàëàð ёêè áîøқà ýëåìåíòëàð қàòîðèíè áåðèëèøèíèíã àíèқ 
қîèäàñè, øó қîèäàãà ìóâîôèқ ýëåìåíòëàð òàêðîðëàíàäè ёêè óëàðíèíã 
õîññàëàðè ўçãàðàäè.

Ìèëëèìåòð Óçóíëèê ўë÷îâ áèðëèãè, 10 ìì=1 ñì.
Áåëãèëàíèøè: 1 ìì.

Èìêîíèÿòëàð äàðàõòè Ìàñàëàíè å÷èø íàìóíàñèäàãè èìêîíèÿòëàðíè ãðàôèê ÷èçìà áўéè÷à 
êўðñàòèø. Èìêîíèÿòëàð äàðàõòè íàìóíàëàðíèíã ñîíèãà òåíã.
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Ìèíã Ó÷ õîíàëè 999 ñîíèäàí êåéèí êåëàäèãàí òўðò õîíàëè ñîí. Қóéèäàãè÷à 
ёçèëàäè: 1000. Ўíòà þçëèêíèíã éèғèíäèñè ìèíãëèêíè áåðàäè.

Ìèíãëàð ñèíôè ёêè 
èêêèí÷è ñèíô

Áó áèðëèê ìèíãäàí, ўíëèê ìèíãäàí âà þçëèê ìèíãäàí òóçèëãàí ñèíô.

Íàòóðàë ñîíëàð Íàðñàëàðíè ñàíàø äàâîìèäà 1 äàí áîøëàíàäèãàí ñîíëàð. 1, 2, 3, 4, 
5... . 1 ñîíè – ýíã êè÷èê íàòóðàë ñîí. Ýíã êàòòà íàòóðàë ñîí áўëìàéäè. 
Ñàíàøäà íîëü èøëàòèëìàéäè. 0 ñîíè íàòóðàë ñîí ҳèñîáëàíìàéäè.

Íàòóðàë ñîíëàð 
қàòîðè

Áó áàð÷à íàòóðàë ñîíëàð қàòîðè. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, ... íàòóðàë ñîíëàð 
қàòîðèäà ҳàð áèð ñîí îëäèíãèñèäàí 1 ãà îðòèқ áўëàäè. 

Ïàëåòêà Þçà ҳèñîáëàø ó÷óí èøëàòèëàäèãàí øàôôîô қîғîç.

Ïàðàëëåëü òўғðè 
÷èçèқëàð

Óìóìèé íóқòàãà ýãà áўëìàãàí èêêèòà òўғðè ÷èçèқ.

Õîíà 
қўøèëóâ÷èëàðèíèíã 
éèғèíäèñè

Èñòàëãàí ñîííè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèãà àæðàòèø:
123=100+20+3. Ñîíëàðíèíã қўøèëóâ÷èãà âà éèғèíäèãà àæðàòèëèøè 
ёêè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè êўðèíèøäà ёçèëèøè.

Ñîí Áó –ñàíîқ áèðëèãè. Ñîíëàð ёðäàìèäà íàðñàëàðíèíã ìèқäîðè âà òóðëè 
êàòòàëèêëàðíèíã (áўéè, ýíè, áàëàíäëèãè âà áîøқà) àíèқëàø ìóìêèí. 
Ñîíëàðíè ёçèø ó÷óí ìàҳñóñ áåëãèëàð – ðàқàìëàð èøëàòèëàäè. 

Ñîíëàð қàòîðèíèíã 
қîíóíèÿòè

Ñîíëàð қàòîðè áåðèëèøèíèíã àíèқ қîèäàñè , øó қîèäàãà êўðà ñîíëàð 
òàêðîðëàíàäè ёêè óëàðíèíã õîññàëàðè ўçãàðàäè.

Ñîíëàðíèíã õîíàñè Ñîíëàðíè òàøêèë ýòóâ÷è ðàқàìëàðíèíã æîéëàøãàí ўðíè.

Ñîíëàð íóðè Ñîíëàðíèíã íóð øàêëèäàãè ãðàôèê òàñâèðè.

Ñîííèíã қèñìè Áóòóííèíã қèñìè. Óëóøëàðãà èêêèäàí áèð –ÿðèì, ó÷äàí áèð қèñìè- 
ó÷äàí áèðè, òўðòäàí áèð- ÷îðàê ìèñîë áўëàäè. 

Ñåêóíä Ìèíóòíèíã
 
1
60 

қèñìèãà òåíã áўëãàí âàқò. Áåëãèëàíèøè: 1 ñ.

Ñèììåòðèÿ Ôèãóðà қèñìëàðèíèíã ёêè íàðñàíèíã íóқòàäàí ёêè òўғðè ÷èçèқäàí 
áèð õèë óçîқëèêäà óëàðãà қàðàìà-қàðøè áўëãàí èêêè òîìîíèäà æîé-
ëàøóâè.

Ñèììåòðèÿ ўқè Ôèãóðàíè òåíã áўëàêëàðãà áўëàäèãàí òўғðè ÷èçèқ.

Òåíãñèçëèê Èêêèòà ñîí ёêè ìàòåìàòèê èôîäàëàð ўçàðî > (îðòèқ), < (êàì) òàққîñëàø 
áåëãèëàðèíèíã áèðè áèëàí áåëãèëàíàäè. a > b  âà b < a ёçóâëàð òåíãñèç-
ëèêíè áèëäèðàäè.

Òîííà Ìàññà ўë÷îâ áèðëèãè, 10 ö ãà òåíã ёêè 1000 êã =1 ò. Òîííà ò ҳàðôè 
îðқàëè áåëãèëàíàäè.

Ó÷ õîíàëè ñîííèíã 
ãðàôèê ìîäåëè

Áó þçëèêëàðíè õîíàëàðãà àæðàòèëèá ёçèëèøèíè áèëäèðàäè. Ìàñàëàí: 
345 =3 þçë. 4 ўíë.5 áèðë. Ёêè .   – þçë.,  Δ – ўíë., •–
áèðë.

Àéëàíà Äîèðàíèíã ÷åãàðàñè.

Àéëàíàíèíã äèàìåòðè Àéëàíà ìàðêàçè îðқàëè ўòóâ÷è âà àéëàíàíèíã қàðàìà- қàðøè æîé-
ëàøãàí èêêèòà íóқòàñèíè òóòàøòèðóâ÷è êåñìà. Ó d ҳàðôè áèëàí áåë-
ãèëàíàäè. 

Àéëàíàíèíã ðàäèóñè Àéëàíà ìàðêàçèíè óíèíã èñòàëãàí íóқòàñè áèëàí òóòàøòèðóâ÷è êåñìà. 
Ó r ҳàðôè áèëàí áåëãèëàíàäè.

Ýéëåð-Âåíí 
äèàãðàììàñè

Àéëàíàëàð ёðäàìèäà áåðèëãàí ìàúëóìîòíè ãðàôèê îðқàëè êўðñàòèø 
óñóëè.
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